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«Переведіть мене через Майдан!»

Я — чоловік з Майдану, ти — з “Бульвару”,

Ти — з президентом, я, звичайно, — ні.

Я виріс із землі, ти — з тротуару,

Та щось єднало нас в юнацькі дні. 

Що то було? Я не спімну нічого, 

Але твоє щемливе співчуття 

До себе, як до жебрака сліпого, 

Запам’яталося на все життя. 

В мені живе рядок твойого твору,

Як золотої правди щирий гран, — 

То просьба духу, що не має зору:

“Переведіть мене через майдан!”.

А нині ти Майдан свого народу 

Безтямним натовпом ганебно звеш.

Чи ж ти осліп, чи владі навдогоду 

За долари незрячого вдаєш? 

Вдавай, але прийди, тебе я стріну,

Немов сліпцеві покажу Майдан;

Побачиш ти повсталу Україну,

Не тлум, а легіони громадян. 

Побачиш ти свободи й правди нáдих,

Ти Бога вздриш у клекітній юрбі,

І вірменин, що вмер на барикадах,

Шевченка там читатиме тобі.

Дивитись будеш зблизька і здалека,

Дізнаєшся, що твій народ — не тьма, 

Що на Майдані є бібліотека, 

Але твоїх книжок у ній нема. 

15.ІІ.2014

Афганці

Вночі за барикади, на Майдан, 

Заходять на свої пости афганці.

Який це час? Який меридіан?

Добро чи зло звитяжним буде вранці?

Ці хлопці окупантами були

У Месрабаді та Джалалабаді,

Наїлися кривавої золи,

Слугуючи кремлівській хижій владі.

Ті юнаки долали біль і страх,

Та душ не одягнули в ожеледи;

Там Україну в програних боях

Навчили їх любити моджахеди.

Навчила їх чужа земля і кров, 

Імперії залізом не здобута,

Звільняти Україну від заков, 

Зривати із кровí своєї пута.

Вони совітами в Кабул зайшли, 

І танки їх ревли гучніше грому…

Програли танки, а перемогли 

Ті, що вкраїнцями прийшли додому.

Тепер вони — божественні майстри,

Що небезпеку чують за горою, —

Не сплять, стоять на варті дітвори,

Котра бере завчасно в руки зброю.

Я чую — йдуть афганці на Майдан,

Я знаю — йдуть вони на поклик Бога, 

І Він веде їх, наче ветеран

Війни, де сталась їхня перемога. 

17.ІІ.2014

Дмитро ПАВЛИЧКО Дмитро ПАВЛИЧКО 

Вірші з Майдану

Дмитро ПАВЛИЧКО

Українська мова має свою історію. За-
чатковими формами вона присутня разом 
із такими ж формами російської та біло-
руської мов у найстаріших літописах Київ-
ської Русі, у “Слові про Ігорів похід”. Дав-
ньою українською мовою написані козаць-
кі державні документи й хроніки, створена 
самобутня художня писемність епох — від 
Івана Вишенського до Григорія Сковороди.

Українська мова має свою могутню 
класичну літературу, своїх визнаних світом 
геніїв: Тараса Шевченка, Івана Франка, 
Лесю Українку, Михайла Коцюбинського, 
Василя Стефаника; вона має свою велику, 
вже не тільки оригінальну, а й перекладну 
літературу. Вона має лексичне багатство й 
витонченість, завдяки яким досконало пе-
редає найтонші смислові нюанси у творах 
Гомера й Овідія, Сервантеса й Шекспіра, 
Пушкіна і Міцкевича. Справді, зовсім не-
давно (якщо брати час в історичних кате-
горіях) у нас вийшла “Іліада” й “Одіссея” 
в перекладі Бориса Тена, твори Горація й 
“Метаморфози” Овідія в перекладі Андрія 
Содомори, повне зібрання творів Шекспі-
ра — знак зрілості будь-якої мови, готуєть-
ся до видання “Дон Кіхот” (свого часу пу-
блікований у журналі “Всесвіт”) у пере-
кладі Миколи Лукаша, не кажучи вже про 
цілі бібліотеки перекладної літератури, які 
залишили нам Максим Рильський, Василь 
Мисик, Микола Бажан і чудотворець на-
шої мови Микола Лукаш. Сьогодні важко 
знайти у світовій літературі видатну поему 

чи видатний роман, які не мали б україн-
ського відтворення. 

Українська мова має свою особливу 
музикальність. Ця незбагненна душа на-
шої мови, як золотоносна ріка, виблис-
кує хвилями народної пісні, переливаєть-
ся в душу нації, творить почуттєву нероз-
ривність українського серця й української 
землі. Геніальні композитори Моцарт і 
Бетховен, Глинка й Чайковський, Барток 
і Стравінський користалися українськи-
ми мелодіями у своїй творчості, а це озна-
чає, що вони чули вібрацію найвищих не-
бес нашої мови. Українська мова не вчо-
ра придумана. Вона — не сирота, вона має 
слов’янську родину і світову славу. Вона 

не бідна, не вульгарна, не кривоуста. Вона 
має все, зокрема й політичне право жити 
й розвиватися, як сказано в чудовому ві-
рші Максима Рильського, мужати “в сім’ї 
прекрасних братніх мов”.

Але саме оте найдорожче і найсвятіше 
почуття рівноправності потоптали, зне-
важили та поганьбили сталінські єзуїти й 
інквізитори. Вони переслідували за любов 
до рідної мови, а інколи й за біологічну на-
лежність до того чи іншого народу, так са-
мо або й гірше, як царські жандарми, як 
ідеологи самодержавної “недєлімості” й 
національної зверхності.

Міжнародний день рідної мови — день, який відзначають 21 лютого, почи-
наючи з 2000 року. Про “підтримку мовного та культурного різноманіття та ба-
гатомовності” було оголошено на ХХХ сесії Генеральної конференції ЮНЕСКО.

В Україні це свято існує з 2002 року, коли з метою зміцнення державо-
творчої функції української мови, сприяння вільному розвитку і викорис-
танню інших мов національних меншин Президент України підписав відпо-
відне розпорядження.

У ці лютневі дні, коли столиця охоплена полум’ям спротиву, збіглося 
дві дати: виповнилося 25 років від часу утворення Товариства української 
мови, що, за суттю, стало відродженням “Просвіти”, десятки років забо-
роненої комуно-радянським режимом. Саме у Всеукраїнське товариство 
“Просвіта” і було невдовзі трансформовано ТУМ. 

Головою оргкомітету зі створення ТУМ і першим головою Товариства 
був видатний поет і громадський діяч, Герой України Дмитро Павличко. Цю 
статтю він опублікував у “Літературній Україні” у вересні 1988 року, коли 
йшла напружена робота зі створення Товариства української мови. Фактич-
но це також була доповідь Дмитра Павличка на установчому з’їзді ТУМ. По-
ложення статті актуальні й нині. 

І мову рідну любити!..

Закінчення на стор. 2

Вівторок 18 лютого 2014 року — початок протистояння на розі вулиць Інститутської і Шовковичної. Продовження теми на с. 2
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“СЛОВО ПРОСВІТИ”   ч. 7, 20—26 лютого 2014 р.

2 Події, факти, коментарі “Уперше за роки незалежності у центрі столиці 
лунають постріли і гинуть люди”.

Життя літака обчислюєть-
ся годинами, які він перебуває в 
небі, а не в темних ангарах чи на 
бетоні аеродромів. Життя лю-
дини також обчислюється й ви-
мірюється тим, скільки перебу-
ває вона в небесах духу, в небе-
сах любові, в небесах творчого 
діяння, а не тим, скільки хліба 
й солі вона споживатиме і скіль-
ки позношує одежі. І народ, хоч 
яким би він був багатим матері-
ально, втрачаючи мову й пісню 
свою, уподібнюється до домаш-
ньої птиці, що має крила тіль-
ки для того, аби накривати ни-
ми тлущ і давати з них пір’я для 
подушок та перин.

Скажімо правду: українська 
мова за останні шістдесят літ 
різними антидемократичними 
заходами, напівтаємними роз-
порядженнями й циркуляра-
ми майже витіснена на своїй же 
землі з багатьох вищих навчаль-
них закладів, із багатьох шкіл і 
дитячих садків, із багатьох ви-
робничих сфер, із багатьох дер-
жавних установ. Але задумаймо-
ся, чи тільки в циркулярах спра-
ва? Яке може бути виправдання 
людині, котра відмовилася від 
рідної мови? Людину темну, не-
письменну, затуркану, несвідо-
му або свідому на рівні блощиці, 
може виправдати її тупоумство 
і невігластво. Але таких людей, 
здається, у нас майже немає. Ми 
всі освічені, начитані, всі з теле-
візорами й радіо, з цими очима 
й вухами, які відкривають світ, 
найдальші, майже відсутні в на-
шій свідомості далечизни, — ми 
бачимо й чуємо, як росте й кле-
коче світ, ми вміємо аналізува-
ти бачене й почуте. У нас удо-
ма — бібліотеки, а в декого й 
комп’ютери. Ми — найкращі в 
світі читачі! То звідкіля береть-
ся серед нас нігілістичний щодо 
рідної мови настрій і дух?

Мабуть, в одного береть-
ся він зі страху, загнаного в ду-
шу ще сталінськими “інтерна-
ціоналістами”, в іншого йде він 
від жадоби зберегти кар’єру, не 
виказувати своїх національ-

них почувань, щоб утриматися 
в певному становищі, ще в ін-
шого національна байдужість 
народжується як мода: не від-
стати від тих керівників, які на 
словах — за національну полі-
тику, на ділі ж — віддають сво-
їх дітей тільки в російські шко-
ли, розмовляють рідною мовою 
лише тоді, коли цього вимагає 
святковий ритуал. Але є й такі, 
що за всієї освіченості залиша-
лися темними, лінивими, зде-
ґенерованими, для яких культу-
ра — це лише зовнішній лоск і 
вигода. Страх, кар’єризм, духо-
вне ледарство — це ж хвороби, 
страшні, інфекційні, і, щоб ви-
лікувати їх, потрібно змінювати 
всю систему нашого буття, а не 
тільки систему освіти чи систе-
му вищої школи.

Повнокровне функціону-
вання української мови у всіх 
галузях нашого нового буття ви-
кличе розквіт духу, благородства 
й людяності. В нас менше бу-
де злодійства, пияцтва, взага-
лі злочинності, коли наша мова 
розквітатиме для кожного сер-
ця. В нас працюватимуть люди 
без байдужості, з відкритою ду-
шею, бо ж знатимуть, що тру-
дяться не лише для свого їдло-
вого апарату. А й для пісні, для 
історії, для національної само-
бутності свого народу.

Кожен народ живе вірою у 
свій національний ідеал. І ми по-
винні жити вірою в те, що наша 
національна мова як головний 
носій, виразник нашого народ-
ного ідеалу не може загинути; хі-
ба може вмерти багатюща куль-
тура української поезії, Шевчен-
кового слова, Франкової думки?!

Але, як каже приповідка, на 
Бога надійся, а рук не покладай. 
Відповідаючи панові Антошко-
ві, який вважав, що українська 
мова — це діалект, Іван Фран-
ко писав:

“Діалект? А ми його надишем 
Міццю духа і вогнем любови, І 
нестертий слід його запишем Са-
мостійно між культурні мови!”

Нашій мові потрібен вогонь 
любові, потрібна духовна міць! 
Хто дихає суржиком, не може 
мати духовного здоров’я. Любов 
до рідної мови — це любов до 
здорової духовності, до знання, 
світла, інтелігентності, благо-
родства, справедливості. Це по-
чуття братерства між народами, 
бо який братній народ не раді-
тиме з того, що поруч живуть 
люди, щасливі від пісні й мови 
своєї?!

Недавно в музеї Павла Тичи-
ни я бачив плакат, на якому ско-
пійовано автентичну заяву од-
ного батька: “Требую звільни-
ти мого сина Богдана від рідної 
мови!” Важко уявити собі ганеб-
ніший злочин проти своєї ди-
тини, ганебніший документ за-
стійних часів. Не поїде цей бать-
ко, як Тарас Бульба, до свого си-
на, коли той потрапить у ру-
ки ворогів, не крикне, коли той 
здригнеться в муках: “Чую, син-
ку, чую!” Ні, цей батько їсти-
ме хліб, який принесе йому від 
ворога син-перевертень, бо очі 
й думки цього батька працю-
ють лише на шлунок. Але й цьо-
го батька не повинні ми надто 
суворо судити, бо він сформо-
ваний обставинами свого жит-
тя, своєї доби. Його рукою, ко-
ли він писав ту заяву, водила жа-
дібність манкурта до вигідного 
життя без тривожної мислі, без 
крику сумління.

Любов до рідної мови не 
тільки не заперечує любові й по-
ваги до інших мов, а навпаки — 
народжує, плекає, вирощує ін-
тернаціоналістичні почування. 
Нам слід пам’ятати, що ми жи-
вемо в родині націй і народнос-
тей. Ми хочемо бути багатомов-
ними та багатознаючими, хо-
чемо належати людству. Хоче-
мо бути в його розумі не мерт-
вою, а сяючою клітиною, а для 
цього ми повинні засвітитися 
любов’ю до рідної мови, до рід-
ного народу. 

Дмитро ПАВЛИЧКО

І мову рідну любити!..
Закінчення. Початок на стор. 1

Ігор САЄНКО,
член Луганського обласного 
об’єднання Всеукраїнського то-
вариства “Просвіта” імені Тара-
са Шевченка

Минулого тижня “донские 
казаки” Луганщини звернули-
ся до керівництва сусідньої дер-
жави. Особливо зворушливі 
слова адресовані її президенту 
В. Путіну: “Мы, Донские каза-
ки, преданные Вере Православ-
ной, Отечеству и Дону, по во-
ле Господней находимся на тер-
ритории братского России го-
сударства — Украина, ситуа-
ция в котором в данный момент 
вызывает ужас. Обращаемся к 
Вам с просьбой не отдать нас на 
растерзание западным иродам”. 
Яким чином мають це зробити 
іноземці, “донские казаки” ви-
словилися недвозначно — “ока-
зать военную поддержку”! Про-
те чогось-таки бракувало до цьо-
го звернення. Бо не було ні пара-
ду, ні мітингу, ні козачого “ура!”. 
А свою ж відданість треба засвід-
чити наочно!

Саме так уже вчинили “дон-
ские казаки” Луганщини 24 жов-
тня 1942 року в Краснодоні. То-
ді вони також написали звер-
нення до керівника іншої держа-
ви: “Мы, донские казаки, остат-
ки уцелевших от жидовско-ста-
линского жестокого террора сво-
их соотечественников, отцы и 
внуки, сыновья и братья погиб-
ших в ожесточенной борьбе с 
большевиками и замученных в 
сырых подвалах и мрачных за-
стенках кровожадными палача-
ми Сталина, шлем Вам, Велико-
му Полководцу, Гениальному Го-
сударственному Деятелю, Стро-
ителю Новой Европы, освобо-
дителю и другу донского казаче-
ства, свой горячий донской ка-
зачий привет! Смерть Сталину и 
его опричникам! Хайль Гитлер! 
Да здравствует Гитлер! Да здрав-
ствует наш организатор и полко-
водец казак-генерал Пётр Крас-
нов! За окончательную победу 
над нашим общим врагом! За Ти-
хий Дон и донских казаков! За 
германскую и союзные Армии! 
За вождя Новой Европы Адоль-
фа Гитлера — наше могучее, сер-
дечное казачье “ура!”. Тоді ж від-
булися “казачий парад” і мітинг, 
якими “донские казаки” засвід-
чили свою відданість гітлерів-
ському командуванню та німець-
кій адміністрації. На тих урочис-
тостях були присутні 20 представ-
ників німецького військового ко-
мандування і місцевих органів 
управління. Із горілчано-патріо-
тичними промовами перед коза-
ками виступили бургомістр Крас-
нодона П. Черников, отаман Гун-
дорівської станиці Ростовської 
області Ф. Власов, старий козак 
Г. Сухоруков, а також представ-
ники окупаційної влади. Усі про-
мовці були одностайні у своєму 
заклику до козацтва — встанови-
ти тісну співпрацю з окупантами-
“визволителями” та об’єднати зу-
силля в боротьбі проти більшо-
визму та Червоної Армії. Коли 
Вермахт рушив далі на схід, пиль-
нувати Ordnung (порядок) лиши-
лося тринадцять німецьких жан-
дармів на весь Краснодонський 
район. Проте їм сумлінно допо-
магали аж кілька сотень поліцаїв, 
переважно донських козаків. А 
охочих служити в німецькій полі-
ції серед них було набагато біль-
ше. Саме вони брали участь у по-
громі антинімецького молодіж-
ного підпілля “Молода гвардія”, 
козачки арештовували, допиту-

вали, катували і страчували моло-
догвардійців.

На цьому їхні “подвиги” не 
закінчилися. Відступаючи під 
натиском Червоної Армії на за-
хід, вони залили свій ганеб-
ний шлях кров’ю й трупами не-
винних жертв. Цих “герої” роз-
зброїли в Італії британці та пе-
редали радянській владі як вій-
ськових злочинців. 

На початку лютого 2014 року 
поліційні загони з донських “ко-
заків” із благословіння місцевих 
“регіоналів” знову з’явилися в Лу-
ганську. Кого ж вони тепер аре-
штовуватимуть, допитуватимуть, 
катуватимуть і страчуватимуть? 
Невже майданівців? 

Наразі донські “козаки” цьо-
го ще не зробили. Проте 9 люто-
го 2014 року, на вічі в Луганську, 
вони вже трохи наклали “сво-
го добра” в “галіфе”, коли без-
успішно намагалися перешкоди-
ти активістам Євромайдану про-
нести “Українське піаніно” до 
пам’ятника Тарасові Шевченку. 
Важко зрозуміти — хто ж нині на 
Луганщині вбирається у клоун-
ські однострої та намагається вда-
вати із себе грізних жандармів не-
існуючої імперії, навіжено волаю-
чи “любо” або “не любо” на дого-
ду місцевій комуно-комсомоль-
ській владі? Звідкіля з’явилися ці 
скоморохи — завзяті холуї Мос-
ковії та колишніх і теперішніх лу-
ганських комуністів? Адже під час 
Другої світової війни “остатки 
уцелевших от жидовско-сталин-
ского жестокого террора” дружно 
стали проти Москви під штандар-
ти Гітлера та разом із ним пішли 
в небуття! А начальник Головно-
го управління козачих військ Ім-
перського Міністерства Східних 
окупованих територій Німеччини 
генерал Вермахту Пьотр Нікола-
євіч Краснов казав: “Здравствуй, 
фюрер, в Великой Германии, а 
мы, казаки на Тихом Дону. Каза-
ки! Помните, вы не русские, вы 
казаки, самостоятельный народ. 
Русские враждебны Вам. Москва 
всегда была врагом казаков, да-
вила их и эксплуатировала. Те-
перь настал час, когда мы, каза-
ки, можем создать свою незави-
симую от Москвы жизнь. Рус-
ских необходимо запереть в рам-
ки старого Московского княже-
ства, откуда началось продвиже-
ние московского империализма. 
Да поможет Господь немецкому 
оружию и Гитлеру!”.

Прикро, але Служба безпе-
ки України устами своїх луган-
ських речників не вбачає злочину 
в згаданому зверненні так званих 
донських козаків до президен-
та іншої держави, як не бачить і 
загрози в їхніх же заявах про го-
товність захищати зі зброєю в ру-
ках землю, яка нібито належить 
не Україні, а їм. А скільки за по-
над двадцять років існування лу-
ганського управління СБУ було 
знешкоджено московських шпи-
гунів та інших відвертих і прихо-
ваних ворогів України? Жодного! 
Хіба їх тут немає? Наша СБУ на-
гадує провінційний підрозділ Фе-
деральної Служби Безпеки Росій-
ської Федерації. 

Спадкоємці колаборантів Гіт-
лера — донські козаки — нині на-
зивають себе “антифашистами”. 
Колишній прем’єр-міністр Ве-
ликої Британії Вінстон Черчилль 
заявляв: “Фашисти майбутньо-
го називатимуть себе антифашис-
тами”. Упродовж останніх ро-
ків в Україні за завісою “антифа-
шизму” відкрито ховається реван-
шизм новітнього російського ім-
періалізму.

«Дядьки отечества чужого»

Петро АНТОНЕНКО

Уперше за 22 роки незалеж-

ності у центрі столиці лунають 

постріли і гинуть люди, десят-

ки зниклих і викрадених, тися-

чі поранених, скалічених. Саме 

таку ціну суспільство платить за 

усвідомлення: так далі жити не 

можна. Час нарешті завершува-

ти перехід від колонії до справді 

незалежної держави, від тоталі-

тарного до демократичного сус-

пільства.

Єврореволюція в Україні в ці 

дні сфокусувалася на вимозі до 

нашого парламенту — Верхов-

ної Ради України негайно вне-

сти зміни до Конституції, щоб 

перейти до парламентсько-пре-

зидентської форми правління. 

Конкретніше — невідкладно по-

вернути Основний Закон держа-

ви в редакції 8 грудня 2004 року.

Влада, начебто теж заде-

кларувавши готовність до цих 

змін, просто тягла час. Минуло-

го тижня так і не відбулася по-

зачергова сесія ВР. Опозиція, 

Майдан, усі учасники Євроре-

волюції терпляче дочекалися 

початку пленарного сесійного 

тижня Ради. Але на цьому тер-

пець народу, схоже, вичерпався. 

У вівторок зранку десятки 

тисяч учасників протестів ото-

чили урядовий квартал. Вимога 

— негайно поставити на голосу-

вання в Раді поданий опозицією 

законопроект про відновлення 

Конституції 2004 року, який спі-

кер Рибак спершу навіть відмов-

лявся реєструвати. 

Парламент і прилеглі вули-

ці вночі заблокувала міліція, зо-

крема “Беркут”. Але самі вони 

виявилися заблокованими про-

тестувальниками. Почалися ву-

личні бої по всьому периметру 

урядового кварталу — на бага-

тостраждальній вулиці Грушев-

ського, в Маріїнському парку 

під Радою, в інших гарячих точ-

ках. У перших лавах повстанців 

— підрозділи Самооборони 

Майдану, добре екіпіровані й 

вишколені. На боці міліції з по-

встанцями б’ються звезені в Ки-

їв “тітушки”. 

Епіцентром протистояння 

стало перехрестя вулиць Інсти-

тутської, яка давно в руках по-

всталого народу, і Шовкович-

ної. Повстанці розібрали бруків-

ку тротуа рів і засипали “Беркут” 

на Шовковичній градом камін-

ня, у бік міліції полетіла палаю-

ча суміш. Потім люди підпалили 

автомобілі, якими міліція кіль-

ка тижнів тому заблокувала ву-

лицю. Густий чорний дим пова-

лив на міліцію, на Верховну Ра-

ду. Міліція ж застосувала сльозо-

гінний газ, водомети, світлошу-

мові гранати, гумові кулі. Уже за 

перші години вуличних боїв се-

ред протестувальників були де-

сятки поранених, кілька убитих. 

Ось до такого трагічного 

протистояння народу з владою 

дійшло через вперте небажан-

ня правлячого режиму шукати 

мирний вихід із глибокої кризи. 

Детальніше про перебіг по-

дій розповімо в наступному чис-

лі “СП”. 

Конституція у вогні барикад
Ситуація в Україні вкрай складна. По-перше, треба від-

повісти на гарячі виклики сьогодення, реалії Єврореволю-
ції, громадянського протистояння. По-друге, всі розуміють, 
що настав час глобальних змін у державі. 
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“Сучасність Шевченка — незаперечний факт”. 3«Просвіта»

Кривий Ріг — місто особливе. 

Відстань від південної до північ-

ної околиць міста перевищує 100 

кілометрів. Адже поселення фор-

мувалися тут довкола копалень 

залізної руди, початок видобут-

ку якої пов’язують з ім’ям леген-

дарного Олександра Поля. Тому 

й розрослося місто гірників. Гір-

ничорудна промисловість зали-

шається містоутворюючою галуз-

зю у Кривому Розі дотепер. 

Тут міцні просвітянські тра-

диції. Саме в Кривому Розі на-

прикінці 80-х років минулого 

століття одним із перших на те-

ренах Дніпропетровщини поста-

ло Товариство української мо-

ви, яке очолив викладач місцево-

го педагогічного інституту Олек-

сандр Половина. Тоді працівники 

місцевої вищої школи стали ін-

телектуальним стрижнем нашої 

громадської організації.

Отож символічно, що числен-

ні заплановані шевченківські за-

ходи, приурочені до 200-річчя з 

дня народження Кобзаря, потуж-

но стартували на базі Криворізь-

кого національного університету, 

який віднедавна об’єднав під од-

ним дахом колишні педагогічний 

і гірничорудний інститути, а та-

кож філію Київського національ-

ного економічного університету. І 

тепер тут водночас навчається 21 

тисяча студентів. 

Як розповів виконувач обо-

в’язків ректора університету Ми-

кола Ступнік, із нагоди 200-річ-

чя з дня народження Тараса Шев-

ченка вони запланували низку 

заходів. І саме за участю голови 

ВУТ “Просвіта” ім. Т. Шевченка 

Павла Мовчана зробили потуж-

ний старт. Бо Кривий Ріг справ-

ді шанує Кобзаря. 

— Мені приємно, що саме в 

стінах вашого навчального закла-

ду розпочинаються великі відзна-

чення ювілею людини, що пере-

трансформувала українську на-

цію, — зазначив у своєму слові 

Павло Мовчан. — Шевченко — 

це постать, яка задала нам пев-

ний біоритм… У кожному націо-

нальному організмі існують про-

відники великих божественних 

ідей. Шевченко таким є. Він — 

наша національна програма. І ко-

ли шукають національну ідею, во-

на там, у Шевченка. Сьогодніш-

ній алгоритм — це те, що відбува-

ється. Комусь подобається чи не 

подобається слово “майдан”, але 

він є, він наявний, він навпрош-

ки поєднаний зі словом Шев-

ченка. Як один зі свідків того, як 

шевченківське слово було прини-

жене, я разом із групою україн-

ських інтелектуалів брав участь у 

спілкуванні з Президентом Укра-

їни у Форосі. Ми його застеріга-

ли, щоб він не підписував мов-

ний закон Колесніченка—Ківа-

лова. І Президент нам пообіцяв 

цього не робити, а вже через день 

підписав. Це означало, що не по-

чули голосу не тільки представ-

ників інтелігенції, які приїхали 

до Форосу, щоб сказати: “Не ро-

біть цього, бо це слово Шевчен-

ка, а слово Шевченка від Бога”… 

Відрікатися від того, що ти укра-

їнець, — це відрікатися від Бога. 

І відрікатися від рідного слова — 

це відрікатися від імені Шевчен-

ка, що для нас є святим. Дай Бо-

же, щоб ми зрозуміли всю велич 

цієї постаті.

Сучасність Шевченка — неза-

перечний факт, адже будучи цен-

тральною постаттю української лі-

тератури та культури XIX століття, 

він означив шляхи розвитку сво-

го народу на багато поколінь упе-

ред. Завдяки своєму “поетичному 

ясновидству” (вислів Олеся Гон-

чара) митець зумів передбачити 

складні перипетії української іс-

торії та зрозумів найтонші ри-

си національного характеру, що 

впливають на долю народу. За сло-

вами відомої дослідниці творчос-

ті Шевченка Валерії Смілянської, 

“Шевченко є явищем україн-

ської духовності, могутнім джере-

лом національної самосвідомості, 

учасником історичного життя на-

роду, порадником, батьком, навіть 

пророком майбутнього та апос-

толом правди, символом Украї-

ни. Україна для нього була всім, і 

він є нині всім для українців. Жо-

ден із поетів нового часу не здат-

ний дорівнятись у цьому до Шев-

ченка, чий заповіт завжди єднати-

ме людей задля служіння Україні.

Особисто я вбачаю свою місію 

в тому, щоб вивчати історію, літе-

ратуру, мову рідного народу, на-

магатися дійти до глибин націо-

нального світосприйняття та в мі-

ру своїх можливостей сприяти 

прогресивному розвиткові своєї 

країни. Саме так я розумію твір, 

що є, на думку Євгена Маланюка, 

“найповнішим ідеологічним син-

тезом цілої творчості Шевченка, де 

поет зі свідомістю тієї відповідаль-

ності, що її можуть дозволити собі 

лише генії та пророки, присвятив 

“і мертвим, і живим, і ненарож-

денним” українцям, утверджуючи 

тим історичну тяглість і невмиру-

щість української нації в усі часи”.

1927 року Євген Маланюк пи-

сав: “Процес матеріалізації Шев-

ченкової поезії потужньо триває, 

і тільки коли він закінчиться 

власною державою, ми мо-

жемо сказати, що сучасність 

доросла до Шевченка. До 

того часу Шевченко завжди 

буде силою, що змушувати-

ме рости”.

Проте і сьогодні, коли 

на мапі світу є незалежна 

держава Україна, ми не мо-

жемо сказати, що доросли до 

Шевченка, що він не є сучас-

ним, адже ті соціальні, по-

літичні, філософські, істо-

ричні, художні, психологіч-

ні, морально-етичні теми, 

проблеми та ідеї, що звучать 

у його поезії, і сьогодні зло-

боденні.

Україна — це Шевчен-

ко, Шевченко — це Україна. 

Тому його творчість буде сучас-

ною для всіх поколінь українців, 

доки житиме наш народ, адже по-

ет виріс із його плоті й крові. Сьо-

годні в України є можливість вико-

нати всі заповіти Кобзаря, розбу-

довуючи власну державу відповід-

но до віковічних традицій україн-

ців, враховуючи риси національ-

ної ментальності та спираючись на 

загальнолюдські морально-етичні 

цінності.

Випускник Московського лі-

тературного інституту імені Горь-

кого, росіянин за походженням 

Сергій Чанін останніми рока-

ми присвятив себе дослідженню 

генеалогії Тараса Шевченка. Це 

вже вилилося в унікальну книгу 

“Великий рід великої людини”. 

— Робота над творчою спад-

щиною Шевченка ще не завер-

шена, — зазначив Сергій Чанін. 

— Тому що є низка тем, які бен-

тежать розум і серце… Я вдячний 

долі, що вдалося внести щось но-

ве до багатющої скарбниці шев-

ченкознавства. Якщо резюмува-

ти все те, що написали мої попе-

редники щодо творчої спадщини 

Кобзаря, то тут доречно прига-

дати його ж слова: “Історія мого 

життя складає частину історії мо-

єї батьківщини”.

У конференції з нагоди від-

криття шевченківських днів у 

Криворізькому національному 

університеті взяв участь лауреат 

Національної премії імені Тара-

са Шевченка Григорій Гусейнов, 

самобутній письменник, багато-

річний незмінний редактор часо-

пису “Кур’єр Кривбасу”. І це та-

кож вражає — у місті, яке зазви-

чай вважають суто промисловим, 

гірничорудною столицею Украї-

ни, виходить уже понад два деся-

тиліття літературно-публіцистич-

ний журнал “Кур’єр Кривбасу”. 

Голова дніпропетровської об-

ласної “Просвіти” Сергій До-

вгаль у своєму виступі акцентував 

увагу присутніх на тому, що та-

кий потужний старт шевченків-

ських свят на базі Криворізького 

національного університету сим-

волічний. 

— У Кривому Розі шевченків-

ській темі присвячують художні 

твори, наукові роботи, досліджу-

ють генеалогічне дерево Кобзаря 

і навіть виконують портрети Та-

раса на склі, — зазначив Сергій 

Довгаль.

Справжньою родзинкою ста-

ла участь у цьому зібранні уні-

кального майстра ручного гра-

вірування на склі в художньому 

стилі Василя Пилки. Митців, що 

володіють подібною технікою, 

небагато. Він присвятив шевчен-

ківській темі самобутні роботи.

А в фойє експонувалися ви-

ставка творів Тараса Шевчен-

ка та сучасних українських пись-

менників, а також фотовиставка 

“Панорамна Україна” авторства 

Василя Гелевачука.

Народний хор “Крещендо” 

виконав пісні на вірші Кобзаря 

“Реве та стогне Дніпр широкий” 

та “Думи мої”. 

Павло Мовчан вручив подяки 

кращим пропагандистам україн-

ського слова у місті гірників, потім 

разом із Сергієм Довгалем, Мико-

лою Крамаренком і Сергієм Ча-

ніним провів прес-конференцію 

у редакції газети “Червоний гір-

ник”. А місцева телекомпанія 

“Криворіжжя” записала з Павлом 

Мовчаном 30-хвилинну бесіду на 

шевченківську тему.

Вл. інф.

Кривбас вшановує Кобзаря

Надія КИР’ЯН
Фото Володимира КОВАЛЬЧУКА

ВУТ “Просвіта” ім. Тара-

са Шевченка спільно з худож-

нім керівником заслуженого на-

родного ансамблю пісні і танцю 

“Дарничанка” професором Пе-

тром Андрійчуком, заслуженим 

працівником культури Украї-

ни в Будинку художньої та тех-

нічної творчості “Печерськ” 

провели свято народних хоро-

вих колективів Києва і Київщи-

ни “Дарничанка збирає друзів”, 

присвячене Міжнародному дню 

рідної мови, який відзначають 

21 лютого.

Участь у святі взяли народ-

ний аматорський хор “Деснян-

ські зорі” з села Вища Дубеч-

ня Вишгородського району (ху-

дожній керівник Віталій Бонда-

ренко), народний аматорський 

хор Володимира Новікова Бу-

динку культури ВАТ “Більшо-

вик” (керівник заслужений пра-

цівник культури України Юрій 

Карнаух), хор Білогородсько-

го сільського будинку культури 

Києво-Святошинського району 

Київської області (керівник Те-

тяна Лисюченко), ансамбль піс-

ні і танцю “Колос” Національ-

ного університету біоресурсів і 

природокористування України 

(керівник заслужений праців-

ник культури України Станіслав 

Семеновський), заслужений на-

родний хор України “Будівель-

ник” Центру народної творчос-

ті холдингової компанії “Київ-

міськбуд” (керівник заслужений 

працівник культури України Во-

лодимир Хорт).

Святкову програму розпочав 

ансамбль пісні і танцю “Дарни-

чанка”. Керівник цього колек-

тиву, ініціатор заходу Петро Ан-

дрійчук і відповідальний секретар 

ВУТ “Просвіта” ім. Тараса Шев-

ченка Микола Нестерчук при-

вітали учасників дійства з Між-

народним днем рідної мови, за-

значили, що рідне слово завжди 

об’єднувало народ, згуртовувало 

у єдину силу, з цим словом, даним 

від Бога, ми непереможні. 

Микола Нестерчук наго-

родив хорові колективи По-

чесними грамотами “Просві-

ти” за внесок у справу укра-

їнського національного від-

родження, розвиток україн-

ської культури, самовіддану 

працю на теренах духовного 

утвердження рідного слова.

Просвітянин Петро Шуль-

га, журналіст, багаторічний 

учасник мистецьких колекти-

вів розповів, що захоплений 

високою культурою виконав-

ців, блискучою самоорганіза-

цією святкування, що відбу-

лося без підтримки мецена-

тів: “Огляд народних колекти-

вів започаткував професор Пе-

тро Андрійчук, його ініціатива 

отримала широку підтримку. 

Порадувала молодь: високою 

майстерністю та артистичніс-

тю, величезною кількістю учасників 

заявив про себе маловідомий моло-

діжний колектив “Колос”. 

Зі словом, даним від Бога, ми непереможні



“СЛОВО ПРОСВІТИ”   ч. 7, 20—26 лютого 2014 р.

4
“Центральна Рада безпосередньо 

підтримувала становлення українських 
культосвітніх організацій”.«Просвіті»–145

Список існуючих бібліотек-
читалень «Просвіти» 
станом на 1918 рік

Київ
Київська “Просвіта”. 310 чле-

нів, за рік відбулося 2 загальні 
збори, голова — Лотоцький.

Лук’янівська. Діяла до 3 ве-
ресня 1918 року, коли рада ухва-
лила рішення об’єднатися з Ки-
ївською “Просвітою”. На по-
чатку вересня 1918-го: голова — 
Сергій Тележинський, заступник 
голови — Федір Лещук, секре-
тарі — Мик. Грінченко, Г. Кен-
сіцький, члени ради — Гашиць-
кий, Августович, Копін, Горбік, 
Олексієва, Лапа, Чепурнатий.

Солом’янська. “Просвіта” за-
снована в травні 1917 р. Засну-
вали інтел. Швачко, Домбров-
ський, Святненко.

Деміївська. 14 членів, за рік 
відбулося 6 загальних зборів.

“Дитяча хата”, “Жіночий со-
юз”, “Праця”, “Рідний курінь”, 
“Робітничий клюб”, Дегтярів-
ська, Миколаївська слобідка, 
Шулявка.

Київська губернія

Бердичівський повіт
Біліловка. Заснував Микола 

Орлівський — учень уманської 
ком. школи.

Вівсяники. “Просвіта” засно-
вана у травні 1917 р., 203 члени. 
Голова — вчитель К. Петрушев-
ський. За рік — 5 загальних збо-
рів.

Жидівці. “Просвіта” засно-
вана 9 липня 1917 р., 32 члени, 
книгозбірня, читальня. Внесок 
— 1 карб.

Збараж. “Просвіта” заснова-
на у червні 1917 р.

Куманівка. “Просвіта” за-
снована 11 травня 1917 р. Д. С. 
Крашенників виступив на се-
лянському сході і запропонував 
створити товариство “Просвіта”. 
Увечері відбулися загальні збо-
ри, на яких було ухвалено Ста-
тут і обрано головою ради Івана 
С. Вольнюка, секретарем — Ніну 
Волошенюк, скарбником — Ма-
рію Поліщук.

Овечаче (Самгородок). “Про-
світа” заснована у квітні 1917 р., 
35 членів. Голова — псаломщик 
Шиманський.

Погребища. “Просвіта” за-
снована у червні 1917 р., 14 чле-
нів. Голова — В. А. Присяжнюк.

Царівка. Заснував Микола 
Орлівський — учень уманської 
ком. школи.

Бердичів (залізниця, Флорі-
анівка), Вахнівка, Вільшка, Глу-
ховці, Гопчиця, Дубові Махарин-
ці, Козятин, Лебединці, Личиць, 
Ліщинці, Махнівка, Нова При-
лука, Поличинці.

Васильківський повіт
Біла Церква. “Просвіта” за-

снована 4 березня 1917 р., 232 
члени на вересень 1917, 214 чле-
нів — на 1918 р. Поділ на секції: 
агітаційна, видавнича, артистич-
на, бібліотечна, шкільно-лекцій-
на. Голова — лікар Модест Пили-
пович Левицький. Він же — го-
лова Спілки “Просвіт” Василь-
ківського повіту. Товариш голо-
ви — П. Сваричевський. Загаль-
них зборів за рік — 1, зборів ра-
ди — 20.

Васильків. “Просвіта” засно-
вана 29 квітня 1917 р., 100 членів, 
видає брошури.

Велика Солтанівка. “Просві-
та” заснована 14 вересня 1917 р. 
заходом Зозулі і Горобця, 74 чле-
ни. Голова — Терешко Зозуля, 
товариш голови — Оврам Шу-
кало, писар — Хведось Цвіркун, 
скарбник — Кузьма Горобець.

Казенна Мотовилівка. “Про-
світа” заснована 6 квітня 1917 р., 
70 членів на вересень 1917, 91 
член — на 1918 р. Голова Т. Ів. 
Гончарь.

Ковалівка. Голова — учитель 
О. Пелик.

Кожанка. 17 травня 1919 р. 
ухвалено рішення про перетво-
рення на філію Київського то-
вариства “Просвіта”. Голова — 
І. Приіор, писар — О. Скалиженко.

Кушівка. “Просвіта” має 70 
членів.

Лосятине. “Просвіта” засно-
вана у серпні 1917 р., 50 членів 
на вересень 1917, 150 членів — на 
1918 р. Голова — О. Симоненко.

Матюшівка. “Просвіта” за-
снована 4 квітня 1917 р., 50 чле-
нів.

Насташка. “Просвіта” засно-
вана у квітні 1917 р., 45 членів.

Озерна. “Просвіта” заснова-
на 21 травня 1917 р., 145 членів.

Ольшениця (Вільшана). “Про-
світа” заснована у 1917 р., 250 
членів.

Піщанка. “Просвіта” засно-
вана 21 квітня 1917 р., 45 членів.

Розаліївка. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р., 54 члени. 
Голова — П.П. Павленко, за рік 
2 загальних збори.

Рокитянка (Рокитне). “Просві-
та” заснована 20 травня 1917 р., 25 
членів на вересень 1917, 40 членів 
— на 1918 р., хор. Голова — вчи-
тель Лідія Томашевич.

Саварка. “Просвіта” засно-
вана 3 квітня 1917 р., 161 член 
на вересень 1917, 130 членів — 
на 1918 р., за рік відбулося три 
загальні збори. Голова — зав. 
школи.

Саливонки. Голова — Софія 
Солнцева.

Таганчак. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р., — одні ді-
вчата, 200 членів. Завели вечір-
ню школу для неграмотних.

Телешівка (Тимишів, пошт. 
Рокитне) Винцантівської волос-
ті. “Просвіта” заснована 20 трав-
ня 1917 р., 100 членів. Голова — 
Петро Сваричевський. У своєму 
будинку. З 18 вересня організу-
вала курси в вечірній школі гра-
моти.

Ткарівка. “Просвіта” засно-
вана 26 березня 1917 р., 125 чле-
нів, дитячий садок.

Узено (Узинка). “Просвіта” 
заснована у 1917 р., 48 членів, 
проводить вистави.

Чмирівка. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р., 61 член, ви-
дає часописи. Голова — В. Ка-
рась.

Шкарівка. “Просвіта” засно-
вана 2 квітня 1917 р., 127 членів. 

Голова — Сидор Г. Узієнко. За рік 
проведено 5 загальних зборів, є 
дитячий садок.

Юзефівка. “Просвіта” засно-
вана 1917 р., видає часописи.

Яньківка. “Просвіта” засно-
вана у травні 1917 р., 42 члени, 
молодь, голова — Ів. Б-цан.

Богулівка, Вапнирів, Дере-
мезна, Зорерівка, Кодак, Ови-
рянка, Оленівка, Острійка, Пи-
липча, Пінчуки, Поправка, По-
стилівка, Ромашківка, Ротачі, 
Трушківка, Фастів, Фастовець, 
Фруси, Черкаське, Чинавка (Си-
нявка).

Звенигородський повіт
Будище (пошт. ст. Кирилів-

ка). “Просвіта” заснована у квіт-
ні 1917 р., 180 членів. Голова — А. 
Настенко.

Гусаково. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р., 150 членів. 
Голова — М. Михайловський. За 

рік — 6 загальних зборів.
Кирилівка. Товариство “Коб-

зар”. Засноване у березні 1917 р., 
401 член. Заснував галичанин 
Паньківський. Голова — Л. Мі-
зецький. За рік — 4 загальні збори.

Лисянка пошт. ст., Хижен-
ці. “Просвіта” заснована у квітні 
1917 р., 120 членів. Голова — Р. Сте-
ценко, учень. За рік — три загаль-
ні збори.

Сигнаївка (ст. Матусов). 
“Просвіта” заснована 18 берез-
ня 1918 р. гуртом молодих людей. 
Незабаром німці зламали замки 
на просвітницькому будинку й 
знищили майно: лампи, книжки, 
декорації. Перебувати в будинку 
й проводити освітню роботу се-
ред селян було заборонено.

Верески, Журавка, Неморож, 
Петрачевське (пошт. ст. Ольша-
на), Хлипівка.

Канівський повіт
Канів. Щодо відкриття “Про-

світи” звертався 30 березня 
1917 р. Сергій Шапран.

Карапиші. “Просвіта” засно-
вана у квітні 1917 р., 107 членів. 
Голова — Т. М. Даниленко. За 
рік-два загальні збори.

Медвин. “Просвіта” заснова-
на 20 травня 1917 р., 1917-го ма-
ла 120 членів,  1918-го — 240. Те-
атральний гурток аматорів, бі-
бліотека, де відбуваються чи-
танки на свята. При товари-
стві є хор, курси для неписьмен-
них із 1 жовтня 1917 р. Голова — 
С. К. Остапець. За рік — 4 за-
гальні збори.

Стеблів. “Просвіта” заснова-
на у березні 1917 р., 119 членів. 
Засновник — Павловський, го-
лова — Директоренко.

Богуслав, Григоровка, Ємчи-
ха, Зеленок, Ковалі, Корсунь, Ку-
рилівка, Литвинець, Литвинівка, 
Малий Ржавець, Миронівка, По-
тапці, Пустовойти, Степанці, Та-
ганча, Трощин, Янівка.

Київський повіт
Білогородка. “Просвіта” за-

снована у 1918 р. Голова — Ми-
кола Петренко. Члени правлін-

ня: Панас Свинченко, Олекса 
Бричок, Данило Марченко, Пе-
тро Отришко, Петро Давиденко, 
Микита Скиртенко. Кандидати 
до правління: Андрій Удовичен-
ко, Андрій Косаринький, Петро 
Фесич. Члени товариства: Опа-
нас Онищенко, Опанас Панчен-
ко, Микита Тарасенко, Андріян 
Бричок, Лейба Ельгердт, Лазар 
Дегтяренко, Семен Давиденко, 
Трохим Грищенко, Ігнат Єрмо-
ленко, Кузьма Шутун, Михайло 
Зелінський, Антін Давиденко, 
Онисько Заїць, Микола Отриш-
ко, Дмитро Стародуб, Юхим 
Ткаченко, Прокіп Іванов, Федір 
Давиденко, Степан Чубрій, Ан-
дрій Заїць, Василь Мнишенко, 
Устим Шутун, Іван Подола, Гнат 
Яковенко, Михайло Давиден-
ко, Федір Подола, Василь Ко-
сарицький, Данило Мнишенко, 
Іван Заїць, Олекса Семенченко, 
Опанас Давиденко, Сергій Воло-
димиренко, Модест Володими-
ренко, Іван Пінчук, Андрій Бог-
данович, Федір Лугінченко, На-
талка Давиденко, Петро Про-
ценко, Сидір Лугінченко, Яків 
Отришко, Михайло Петренко, 
Олена Самойлович, Ганна Розо-

ва, Дмитро Добратін, Опанас За-
їць, Софія Полячевська, Мусій 
Давиденко, Гурій Малий, Іван 
Ткаченко, Федір Ткаченко, Пав-
ло Глущенко, Яків Мякенький, 
Микола Стародуб.

Великий Карашин. “Просві-
та” заснована у червні 1917 р., 46 
членів. За рік відбулося три за-
гальні збори. Внески — 92 карб. 
Керівники — К. Г. Серговський, 
Ів. О. Заверюха.

Звонкове. Голова — К. П. Па-
зюза.

Кагарлик. “Просвіта” засно-
вана у березні 1917 р., 65 чле-
нів. За рік відбулося три загаль-
ні збори. Голова — вчитель Іоан 
Бржевський.

Ржищів. Голова — М. Завод-
ський.

Трипілля. Селянин О. К. 
Школьний.

Бородянка, Віталевка, Горе-
ничі, Димер, Красне (ст. Трипіл-
ля), Красний Ріг (ст. Бородянка), 
Мотижин, Пуща-Водиця, Свя-
тошин, Халеп’є.

Проект відкриття 
народних домів у 
Київському повіті
Бишів. Інспектор Бишівської 

вищої початкової школи Іван 
Ковбун мав намір заснувати в 
Бишеві “Просвіту” і просив Ки-
ївську “Просвіту” надіслати Ста-
тут у листі від 4 січня 1919 р.

Білогородка, Бородянка, 
Борщагівка, Велика Будаївка, 
Витачів, Германівка, Глеваха, 
Димер, Кагарлик, Макарів, Ми-
кулин, Мирівка, Мотижин, Нові 
Петрівці, Обухів, Трипілля, Хо-
чев, Черняхів.

Проект відкриття 
бібліотек-читалень у 
Київському повіті
Андріївка, Блиставиця, Бо-

гушівка, Боярка, Будаєве, Бу-
дилівка, Бузова, Великий Ка-
рашин, Великі Дмитровичі, 
Верем’є, Вишгород, Гавронщи-
на, Гатне, Гвозділь, Германівська 
Слобода, Глібівка, Гореничі, Гос-
томель, Гусачівка, Демидове, Де-
ревянко, Долина, Дружня, Жер-
нове, Жуківці, Забор’є, Забуян-
ня, Загальці, Закраш, Кагарлик-
ська Слобода, Качали, Кожухів-
ка, Козаровичі, Козин, Козинці.

Козичанка. За спогадами ста-
рожилів, 1917 року в селі при 
церкві було організовано дитя-
чий хор і театральний гурток під 
загальною назвою “Просвіта”, 
яким керував священик Горенко.

Колонщина, Копачі, Ко-
пилів, Королівка, Котюжан-
ка, Красне, Липівка, Липовець, 
Литвинівка, Лишня, Лютіж, 
Майданівка, Мала Вільшанка, 
Михайлівка, Наливайківка, Но-
ва Гребля, Новосілки, Новосіл-
ки, Панцикарча, Пашківка, Пе-
щерів, Пирогів, Підгірці, Пісків-
ка, Полокун, Рославичі, Софій-
ська Борщагівка, Станці, Старі 
Безрадичі, Старі Петрівці, Стри-
жівка, Сущани, Уляники, Фа-
сова, Фелеталівка, Филипови-
чі, Хальча, Ходосівка, Холод-
не, Шибене, Шпитьки, Юшки, 
Яблінка, Янівка, Янівка, Янко-
вичі, Ясногородка.

Липовецький повіт
Липовець. “Просвіта” засно-

вана у березні 1917 р. по нор-
мальному Статуту, 300 членів. Бі-
бліотека близько 400 книжок. За 
рік-чотири загальних збори. Го-
лова — прот. Філ. Павловський.

«Просвіти» соборної України
“СП” публікує перелік товариств “Просвіта”, що діяли в добу Соборної Української дер-

жави (1919 рік). Перелік сформовано головним чином за матеріалами фонду “Товариство 
“Просвіта” у м. Києві” Державного архіву Київської області (Ф. 1447, оп.1).

Будемо вдячні читачам за інформацію, що зможе доповнити цей перелік.
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Юстингород. “Просвіта” за-
снована у травні 1917 р., 18 чле-
нів. Голова — Петро Мостицький.

Зозів (с. Очеретня), Ланівка, 
Ліпці, Плесковець, Цибулівка 
(цукровий завод), Черетно, Яку-
бівка.

Радомисльський повіт
Брусилів. “Просвіта” засно-

вана у травні 1917 р., 85 членів. 
Заснувала місцева інтелігенція. 
Голова — інспектор вищої почат-
кової школи Іван Мислінський. 
За рік — 6 загальних зборів, 
8 зборів ради. Напрям — історико-
краєзнавчий, письменницький.

Великий Корогод, Водотий, 
Горбулів, Забілоччя, Іванків, 
Малий Корогод, Малин, Пиріж-
ки (м. Малин), Радомисль, Роза-
нів, Ставки, Чоповичі, Чорно-
биль, Шепеличі.

Сквирський повіт
Антонів. “Просвіта” заснова-

на у серпні 1917 р., 80 членів. Го-
лова і засновник вчитель А. Со-
сновський.

Бабинці. “Просвіта” заснова-
на у квітні 1917 р., 59 членів. За-
снував вчитель Тухомський, го-
лова — Остап Скиба.

Го р о д и щ е - П у с т о в а р о в е . 
“Просвіта” заснована 24 квітня 
1917 р. Голова — Олекса Луго-
вий, писар — Катра Плескачева.

Криве. Ще 1906 року рада Ки-
ївського товариства “Просвіта” 
прохала відкрити тут читальню. 
Київський губернатор на це до-
зволу не дав.

Шаліївка. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р., 69 членів. 
Голова — Г. Борисюк. За рік — 
6 загальних зборів.

Бастрівка, Великі Єрчики, 
Воробієвка, Гайворон, Городища 
Косівські, Дідовщина, Зарубин-
ці, Злодіївка, Камянка, Корнин, 
Липки, Лучин, Малієвка, Паво-
лоч, Парипси, Пархомівка, Пе-
трівці, Почуйкіно (ст. Кожанка), 
Рогізне (Володарка), Рубченки-
Буко, Руде Село, Ружина, Се-
лезенка, Сквира, Скочище, Со-
кільча, Ставище, Старостинці, 
Татаринівка (Оріховець).

Таращанський повіт
Ківшовата. “Просвіта” засно-

вана у червні 1917 р., 123 члени. 
Голова — Е. Малюк. За рік — два 
загальні збори.

Лобачів. “Просвіта” заснова-
на у червні 1917 р., 97 членів. Го-
лова — Г. Ящук.

Тетіїв (Високе). “Просвіта” за-
снована у квітні 1917 р., 120 чле-
нів. Голова — вчителька Гапка Мо-
кір. За рік — три загальні збори.

Федюківка. М. Захаржев-
ський.

Бузівка, Жашків, Жашків-
ське Городище, Жидівська Гре-
бля, Красилівка, Леміщиха, 
П’ятигори, Полковничий Хутір, 
Расоха, Тараща, Тихий Хутір, Че-
репинка, Черепинці, Янишівка.

Уманський повіт
Верхнянка (ст. Христинівка). 

“Просвіта” заснована 1917 року, 
144 члени. Голова — селянин По-
рфирій Симонин.

Дмитрушки. “Просвіта” за-
снована у липні 1917 р., 150 чле-
нів. Голова — К. І. Дарієнко. За 
рік — три загальних збори.

Дубова. “Просвіта” заснова-
на 1917 року, 75 членів. Голова — 
О. В. Девятко. За рік — 6 загаль-
них зборів.

Дубово (Роговяк). “Просві-
та” заснована у червні 1917 р., 33 
члени. Голова — Л. Н. Кецкало. 
За рік — три загальних збори.

Нерубайка. “Просвіта” за-
снована у травні 1917 р., 35 чле-
нів. Голова — Трихвон Ткаченко. 

За рік — два загальні збори.
Умань. “Просвіта” заснована 

у серпні 1917 р., 64 члени. Голова 
— Ловецький.

Ягубець. “Просвіта” почала іс-
нувати ще 1905 року, але змушена 
була згорнути свою діяльність. Від-
родилася 15 квітня 1917 р., згуртува-
лося 320 душ. Є книгозбірня, біль-
шає юнацтва, 97 осіб відвідують 
курси для неписьменних. Голова — 
Юстим Велічко, керуючий “Про-
світами” Христинівського району.

Антонівка, Бабанка, Білаш-
ки, Буки, Війтівка (Радишівка), 
Вільшанка, Гереженівка, Голяків-
ка, Гордашівка, Гродзево, Громи, 
Дзензелівка, Доброводи, Звенго-
родів Куток, Звенигородський Кут, 
Зеленків, Іваньки, Кислин, Ки-
щенці, Колодізьке, Коражовий 
Кут, Коржове, Кочержинці, Кочу-
біївка, Кривець, Кузьмина Гребля, 
Ладижинка, Ладижинці, Лащево, 
Лащенівка, Лащівка, Лебединка, 
Маньківка, Машурів, Молодецьке, 
Небелівка, Оксанино, Онуфріїв-
ка, Острівець, Павлівка, Палажка, 
Паланочка, Пальне, Панівка, Па-
ньонжкова, Першавка, Підвисоке, 
Подібно, Покотилівка, Поташ, Ри-
жавка, Ризино, Роги, Росішки, Ру-
баний Міст, Русалівка, Свинарка, 
Сизина, Синайка, Синиця, Сол-
датська Слобода (м. Умань), Со-
фійська Свобода, Степківка, Су-
голівка, Сушківка, Талалаївка, Та-
льянка, Томашівка, Торговиця, 
Харківка, Хижна, Христинівка, 
Шаблиця, Шальне, Шукайводи.

Черкаський повіт
Городище. “Просвіта” засно-

вана у березні 1917 р., 200 членів. 
Голова — вчитель В. А. Пінчук. 
За рік — 9 загальних зборів.

Лузанівка. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р., 180 членів. 
Голова — О. Кальніцька. За рік — 
5 загальних зборів.

Сміла. Грищенко, голова — 
А. Шмиговецький.

Ташлик (Ротмистрівка). В. Ко-
вернінський.

Черкаси (Олександрівська, 
112). “Просвіта” заснована у бе-
резні 1917 р., 158 членів. Голова 
— член міської управи П. Ів. Хо-
менко. За рік — три загальні збо-
ри.

Яблунівка. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р. Засновник 
— Іван Маліновський, голова — 
Іван Гребенюк. За рік — 7 загаль-
них зборів.

Балаклія, Білозірря, Вязовка, 
Деренківці, Жаботин, Кам’янівка, 
Михайлівка, Мошна, Петропав-
лівка, Присілок Яблунівського за-
воду, Свинарка, Сунки, Тернівка, 
Терпівці, Худяки, Худяківка, Цар-
ська Свобода.

Чигиринський повіт
Вербіївка. “Просвіта” засно-

вана у квітні 1917 р., 38 членів. 
Засновник — Р. Солом’яний, го-
лова — вчитель О. Палений. За 
рік — 7 загальних зборів.

Головківка. Секретар — П. Гу-
ра.

Оситнянка (пошт. ст. Капіта-
нівка). 150 членів. Засновник — 
вчитель Щербина, голова — вчи-

тель Ів. Мазур. За рік — 2 загаль-
ні збори.

Северинівка. “Просвіта” за-
снована 22 червня 1917 р., 150 
членів. Голова — священик 
У. Пашута, секретар — К. Волян-
ська.

Чигирин, Софіївська площа, 16.
Баландино, Бандурове, Бір-

ки, Боровиця, Вищі Верещаки, 
Голиково, Гущівка, Звенгород, 
Златополь, Кам’янка, Капітанів-
ка, Кожарка, Косарі, Краснолі-
совка, Крилово, Кришки, Липо-
во, Липянка, Листопадово, Мед-
ведівка, Мордва, Нечаївка, Но-
ва Осота, Олександрівка, Омель-
город, Оситнянка, Подорожнє, 
Пужліс, Рахач, Рацево, Соснів-
ка, Ставидли, Стара Осота, Стри-
мівка, Суботово, Телепино, Тим-
ошівка, Триліси, Трушевці, Турія, 
Цвітна, Чаплисте, Янич, Янівка.

Не мали бібліотек-
читалень такі “Просвіти”:

Київ
Київська українська громада. 

11 вересня 1918 р. ухвалила рішен-

ня про перетворення на філію Ки-
ївського товариства “Просвіта”.

Станція Київ Південно-Захід-
ної залізниці. “Просвіта” засно-
вана у травні 1917 р., 98 членів. 
Голова — Оврам Павниця.

Товариство “Просвіта” при 
Київському клінічному військо-
вому шпиталі. 43 члени. 16 січня 
1919 р. клопотало про перетво-
рення його на філію Київського 
товариства “Просвіта”.

Філія “Просвіти” в Київській 
конторі Народного банку. Чле-
ни т-ва: Д. Д. Скрипниченко, 
Е. Годзевич, Д. Крижановський, 
А. Заблоцький, М. Слободяник, 
С. Васілев, Я. Захаревич та ін.

Київська губернія

Бердичівський повіт
Білопілля. “Просвіта” за-

снована у червні 1917 р., 18 чле-
нів. Голова — начальник пошти 
Остапчук.

Васильківський повіт
Велика Мотовилівка. “Про-

світа” заснована у червні 
1917 р., 45 членів. За рік — три 
загальних збори.

Готецьке. “Просвіта” засно-
вана 28 квітня 1917 р.

Сорокотачикове. “Просвіта” 
заснована у липні 1917 р., 43 чле-
ни. Голова — Горбань.

Бакумівка, Ксаверці, Пама-
лівка, Петравка, Ржищев.

Звенигородський повіт
Кобринове (пошт. ст. Тальне). 

“Просвіта” заснована 1917 року, 
134 члени. Голова — П. Марти-
нюк. За рік — 5 загальних зборів.

Козацьке. “Просвіта” засно-
вана у квітні 1917 р., 253 члени. 
Засновник — С. Крекотнева, го-
лова — С. Кожин.

Лозоватка. “Просвіта” засно-
вана 1914 року, 60 членів. Голова 
— І. Филиповський.

Петриківка (п.в. Калки). 
“Просвіта” заснована у серпні 
1917 р., 39 членів. Голова — вчи-
тель В. Кубанцев.

Звенигородка, Золотоноша на 
Херсонщині, Кальниболото, Паль-
чиківка, Ромейківка (пошт. ст. 
Катеринополь).

Канівський повіт
Межиріччя. “Просвіта” за-

снована у квітні 1917 р., 110 чле-

нів. Голова — А. Ев. Василев. За 
рік — три загальні збори.

Київський повіт
Боярська Будаївка. “Просві-

та” заснована у липні 1917 р., 47 
членів. Голова — Ю. А. Войце-
ховський. За рік — три загальні 
збори.

Наливайківка. “Просвіта” 
заснована 4 грудня 1918 р. Го-
лова — К. Білінський, писар — 
Н. Новоселицький, члени ра-
ди — П. Климчук, П. Головчен-
ко, К. Костенко. Інші члени то-
вариства — Р. Клименко, Д. Го-
лота, С. Булах, Мак. Ігнатен-
ко, М. Швед, О. Булах, А. Чер-
нишенко, Н. Чернишенко, А. 
Осадченко, А. Соломенко, В. 
Головченко. Вкладка — не мен-
ше 5 карб.

Янівка Ставянської волос-
ті. “Просвіта” заснована у черв-
ні 1917 р., 156 членів. Голова — 
С. Д. Дяків.

Витачів, Жорнівка.

Липовецький повіт
Дашів. “Просвіта” заснована 

у червні 1917 р., 56 членів. За рік 
— 5 загальних зборів. В. Хімерік 
— голова повітового земельного 
управління.

Андрушівка, Завалі, Зозів, 
Кожанка, Копела, Копієваті, 
Кошлана, Монастирище, Ора-
тово (пошт. ст. Животов), Остро-
жани, Теплин, Хринівка.

Радомисльський повіт
Коростишів. Д. Онищенко.
Теремці (пошт. ст. Чорнобиль).

Сквирський повіт
Вітівці (ст. Бровки). “Просві-

та” заснована у серпні 1917 р., 50 
членів. Заснував вчитель С. Ку-
чер, голова — А. Рудич. За рік — 
2 загальних збори.

Березняки, Вербів, Чернявська.

Таращанський повіт
Погреби.

Уманський повіт
Гекуча, Горювиця, Дмитрієв-

ка, Попівка, Соколівка, Текуче, 
Умань (Нова), Шаулиха.

Черкаський повіт
Березняки. “Просвіта” засно-

вана у грудні 1917 р. Діяльність 
припинена 1918-го через прихід 
більшовиків.

Чигиринський повіт
Несваткове. “Просвіта” за-

снована 1917 року, 50 членів. За-
снували псаломщик Ф. Курін-
ний та вчитель П. Самборський.

Івангород (ст. Фундукліївка), 
Ражін.

Подільська губернія
Гусятин. Гусятинське україн-

ське товариство “Просвіта після 
усунення Української Централь-
ної Ради не мало жодного ру-
ху. Після усунення гетьмансько-
го уряду “Просвіта відродилася, 
але з малим числом членів, яким 
вдалося заснувати Народний дім 
у будинку колишнього цукрового 
складу поміщика.

Жолоби (Томашпіль). На першо-
му Всеукраїнському з’їзді “Просвіт 
до головної ради товариств “Про-
світа від Томашполя і Жолобів бу-
ла обрана Марія Юріївна Луцкевич.

Кам’янець-Подільський. На 
першому Всеукраїнському з’їзді 
“Просвіт до головної ради това-
риств “Просвіта від Кам’янця-
Подільського був обраний Кость 
Солуха.

Могильне (Гайсинський повіт). 
Голова ради — Іван Мальований, 
член ради — Н. Гелета.

Нова Ушиця. Голова ради 
Ушицької повітової “Просвіти — 
Крівченко.

Северинівка (Літинський повіт). 
Голова ініціативної групи Іван Ко-
вальчук.

Байківка, Бар, Бетенівка, 
Білоусівка, Біляни-Шаргород-
ські, Бірзула ст., Богаків, Брац-
лав, Бурківці, Велика Мечет-
ня, В. Савустванівка, Вінни-
ця (Микол. проспект, №70), Ві-
нниця “Подільська, Вовковин-
ці, Вороновиця, Гнівань, Голо-
ванівськ, Голосків, Городоське, 
Грузьке (Гайворонський повіт), 
Животів, Зарудинці, Калинів-
ка, Канатківці (Лучин), Книж-
ківці, Ковалівка, Козлів, Ко-
пайгород, Краснопілля, Крича-
нівка, Кукавка, Куниче, Кура-
шівці, Летичівська, Літин, Ло-
патин, Лука-Немирівська, Лу-
полове, Лучинець, Мала Кісни-
ця, Могилів-Подільський, Не-
мирів, Олестинці, Оринін, По-
льямпіль, Привороття, Проску-
рів, Радівці, Розношинці, Ру-
бань, Савинці, Сальниця, Сам-
чинці, Секретарка (п.в. В. Ме-
четна), Серби, Сліди, Снітків, 
Стрільченці (ст. Немирів), Тив-
рів, Тульчин, Чернівці, Ямпіль. 
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“Тільки віра в “Просвіту” дає надію, 

що рух український побільшає і зміцніє”.
Симон Петлюра«Просвіті»–145

Харківська губернія
Була створена спілка “Просвіт” 

Слобожанщини. На першому Все-
українському з’їзді “Просвіт” від 
спілки виступив Власенко.

Богодухівський повіт
Костянтинівка. “Просвіта” за-

снована у червні 1917 р., 28 чле-
нів. Засновник — Савченко, го-
лова — Костенкова. За рік — 12 
загальних зборів.

Краснокутськ. “Просвіта” за-
снована у квітні 1917 р., 86 членів. 
Голова — сільський учитель Зінчен-
ко. За рік — 12 загальних зборів.

Пархомівка. “Просвіта” засно-
вана у квітні 1917 р., 120 членів. Го-
лова — Г. Мокровцев. За рік — два 
загальні збори.

Шарівка. “Просвіта” заснова-
на у червні 1917 р., 60 членів. Голова 
— Василь Ємець. За рік — 5 загаль-
них зборів.

Богодухівська, Калантаївська, 
Крисинська, Мурахівська, Полко-
ва-Микитівка, Рублівська, Хрущо-
во-Микитівська.

Валківський повіт
Валківська, Високопольська, 

Добропольська (ст. Мерчин Півд. 
зал.), Коломакська, Люботинська, 
Нікольсько-Камищоватська, Но-
во-Камишоватська, Ново-Мер-
чанська (ст. Мерчин), Олексіїв-
ська, Перекопська, Різуненків-
ська (п.о. Коломак), Сніжківська, 
Старо-Водолажська, Старо-Мер-
чанська (ст. Мерчин), Шелестівка 
(п.о. Коломак), Шляхівська (п.о. 
Сніжковське)

Вовчанський повіт
Великий Бурлук. “Просвіта” за-

снована у квітні 1917 р., 80 членів. 
Засновник — Ів. Сіренко, голова — 
Л. Бондаренко.

Вовчанськ. “Просвіта” заснова-
на у квітні 1917 р., 300 членів. Голо-
ва — вчитель Стороженко. За рік — 
4 загальні збори.

Рубіжанське товариство “Про-
світа” з укр. відділом.

Бакшеєвська, Біло-Колодізь-
ка, Верхнє-Салтівська, Ганопіль-
ська, Мартовська, Ново-Бурлуць-
ка, Ново-Олександрівська, Охрі-
мівська Волохівської вол., Петро-
павлівська, Романівська, Шипова-
те, Юрченківська.

Зміївський повіт
Андріївська, Балаклеївська, 

Бірчанська, Гуляй-Польська, Змі-
ївська, Лозовенська, Таранівська, 
Чугуївська, Шелудьківська.

Ізюмський повіт
Бугаївка. “Просвіта” заснована 

у квітні 1917 р., 178 членів. Голова — 
М. Скрипниченко. За рік — два за-
гальні збори.

Ізюм. “Просвіта” заснована у 
березні 1917 р., 126 членів. Голо-
ва — Талавірк. За рік — 5 загаль-
них зборів.

Левківське. “Просвіта” засно-
вана у вересні 1917 р., 8 членів. 
Засновник — Кудімов, голова — 
М. Скрипник. За рік — 10 загаль-
них зборів.

Славянське. “Просвіта” за-
снована у квітні 1917 р., 85 чле-
нів. Засновник — М. Татарський, 
голова — М. Микитенко. За рік — 
53 загальні збори.

Барвінківська.

Куп’янський повіт
Вільшана, Двурічна, Куп’янсь-

ка, Куп’янська (ст. Пересічна С.-
Дон. залізн.), Кутьківська.

Лебединський повіт
Аннінська (п.о. Терни), Биш-

кінська, Буймерська, Лебедин-
ська, Мало-Ворожбянська, Ма-

ло-Історопська (ст. Боромля Півд. 
зал., Романовський завод), Рябуш-
ківська, Тернівська, Чупахівська.

Охтирський повіт
Боромлі. “Просвіта” заснована у 

червні 1917 р., 89 членів. Засновник 
— Базилевський, голова — Л. Репо-
дель. За рік — три загальні збори.

Котельва. “Просвіта” заснована 
у квітні 1917 р., 250 членів. Голова — 
агр. Б. С. Лихопій. За рік — 8 загаль-
них зборів.

Нижне-Веселівка Кириковської 
волості. “Просвіта” заснована у 
квітні 1917 р., 62 члени. Засновник 
— Ф. Башин, голова — В. Бєлікова.

Білківська, Кириківська, Кли-
ментівська, Охтирська, Тростя-
нецька, Хухрянська, Янківсько-
Річська Кириковської волості.

Старобільський повіт
Старобільськ. “Просвіта” засно-

вана у червні 1917 р., 75 членів. Го-
лова — вч. гімназії Тихонович. За 
рік — один загальний збір.

Нещеретівка.

Сумський повіт
6 жовтня (за новим стилем) 

1918 р. відбувся з’їзд “Просвіт” 
Сумщини.

Білопілля. 45 членів. Голова — 
мировий суддя Г. Чугаїв. За рік — 
три загальні збори.

Нижне-Сироватська, Сумська, 
Юнаківська.

Харківський повіт
Гиївка. “Просвіта” заснована у 

липні 1917 р., 72 члени. Засновник 
— О. Латишев, голова — П. Дейне-
ко. За рік — один загальний збір.

Мерефа. “Просвіта” заснована у 
квітні 1917 р., 222 члени. Засновник 

— М. Лила, голова — Р. М. Ничипо-
ренко. За рік — 7 загальних зборів.

Харків (Миколаївська пло-
ща). “Просвіта” заснована у червні 
1917 р. Голова — проф. Дм. Багалій. 
За рік — два загальні збори.

Будянська, Велико-Данилів-
ська, Вільшана, Григоровська, Дву-
річний Кут, Деркачівська, Жихор-
ська (п.о. Покотиловка), Золочів-
ська, Козаче-Лопанська, Коро-
тичковка, Немишлянська, Осно-
в’янська, Пересічанська, Пів-
денне, Пісочинська (Рижов 
Півд. зал.), Рокитнянська (Мере-
фа Півд. зал.), Харківська (теле-
граф), Харківська півд.-зах.

Полтавська губернія
Гадяцький повіт
Організована спілка “Просвіт”.
Гадяч. “Просвіта” заснована у 

квітні 1917 р., 110 членів. Голова — 
Ольга Петрівна Косач (Олена Пчіл-
ка). За рік — 6 загальних зборів.

Капустинці. “Просвіта” засно-
вана у квітні 1917 р., 150 членів. Го-
лова — О. Діаконов. За рік — один 

загальний збір. Згідно з іншим до-
кументом, товариство “Просві-
та” тут було засноване 15 травня 
1917 р., а вже 26 травня переймено-
ване в “общество народного дома”.

Поділки. “Просвіта” заснована 
18 квітня 1917 р., 122 члени. Голо-
ва — Т. О. Кісіль. За рік — 4 загальні 
збори. Є книгозбірня.

Рашівка. “Просвіта” заснова-
на у квітні 1917 р., 127 членів. За-
сновник — Хв. Кобізкий, голова — 
вчитель Ів. Колдабов. За рік — 10 
загальних зборів.

Стешевщина, хутір. “Просвіта” 
заснована у квітні 1917 р., 54 члени. 
Голова — Г. Апостол. За рік — три 
загальні збори.

Хмільників. “Просвіта” засно-
вана у вересні 1917 р., 50 членів. 
Голова — П. Кузьменко. За рік — 
три загальні збори.

Бірки, Вейрик, Липова Долина, 
Мельничанське, Петрівка, Підстав-
ки, Розбишівка, Русанівка, Сергі-
євське, Харківці, Ціпки, Шпишев-
щина (Гадяч).

Зіньківський повіт
Мала Павлівка. “Просвіта” за-

снована 4 липня 1917 р., 52 чле-
ни. Голова — І. Ф. Дейко, секретар 
— учитель І. Г. Кізько. 131 книжка, 
внесок — 50 коп.

Більське, Власівка, Ковалівка, 
Малі Будища.

Золотоніський повіт
Золотоніська повітова спілка 

“Просвіт” складається з 12 сільських 
і 13-ї Золотоніської міської “Просві-
ти”. Є рада з 13 членів, по одному з 
кожної “Просвіти”, а всіма справа-
ми керує правління з 5 осіб. Спілка 
утворена 10 вересня 1917 р. У повіті 
є ще близько 20 “Просвіт”, але вони 
до спілки не пристали.

Богушкова Слобідка. “Просві-
та” заснована у червні 1917 р., 150 
членів. Засновник — Ф. Калашник, 
голова — Г. Романенко. За рік — два 
загальні збори.

Великі Хутори. “Просвіта” за-
снована у квітні 1917 р., 157 членів. 
Засновник — вч. О. Пелипенко, го-
лова — М. Рябоненко. За рік — два 
загальні збори.

Жовнине. “Просвіта” заснова-
на у липні 1917 р., 131 член. Засно-
вник — О. М. Немировськ., голова 
— Л. П. Тарановська. За рік — один 
загальний збір.

Золотоноша. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р. при видавни-
цтві, 220 членів. Голова — М. Зло-
бинців. За рік — 14 загальних збо-
рів. У серпні заснувала газету “Ві-
сти з Просвіти”.

Ліпляве. “Просвіта” заснована у 
липні 1917 р., 172 члени. Засновник 
— С. Литовченко, голова — К. Ді-
денко. За рік — 20 загальних зборів.

Прохорівка. “Просвіта” засно-
вана 26 липня 1917 р., 43 члени. Го-
лова — Махт. Онерир. За рік — чо-
тири загальні збори.

Білоусівка, Михайлівка.

Кобеляцький повіт
Бреусівка. “Просвіта” засно-

вана 1917 р., 108 членів. Голова 
— К. Н. Бабенко. За рік — три за-
гальні збори.

Гаймарівка. “Просвіта” заснова-
на у квітні 1917 р., 50 членів. Голова 
— вчителька Надія Стефанович. За 
рік — 4 загальні збори.

Кишенька. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р., 155 членів. 
Засновник — С. Бондаренко, го-
лова — Е. Соломаха. За рік — 7 за-
гальних зборів.

Кобеляки. “Просвіта” засно-
вана у березні 1917 р., 614 членів. 
Засновник — Гладченко, голова 
— Сердюк.

Маячка. Маяцько-Горянська 
“Просвіта” заснована 23 травня 
1917 р., 45 членів, книгозбірня, 
читальня.

Михайлівка — філія Маячків-
ського т-ва “Просвіта”.

Пригарівка (п. в. Козельщи-
на). “Просвіта” заснована у квіт-
ні 1917 р., 90 членів. Голова — 

студ. А. А. Сокологорський. За 
рік — 3 загальні збори.

Ракунівка — філія Маячківсько-
го т-ва “Просвіта”.

Юрки (Хорішки). “Просвіта” 
заснована у квітні 1917 р., 140 чле-
нів. Голова — вчитель Іван Цюпа. 
За рік — 8 загальних зборів.

Андріївка, Бескунівка, Бібаш-
ківці, Білики, Бутенки, Губарівка, 
Марківка (Ново-Санжар), Нехво-
роща, Санжарівка, Сокільська, Ха-
рошки, Царичанське, Шендіївка.

Костянтинградський повіт
Нехвороща. “Просвіта” засно-

вана у квітні 1917 р., 107 членів. 
Засновник — агроном С. Корчев-
ський, голова — М. Шматко. За 
рік — три загальні збори.

Кичівці, Костянтинград, Мало-
Перещепинське, Михайлівка, ст. 
Селищени, Циглерівка.

Кременчуцький повіт
Глобино. “Просвіта” заснована 

у квітні 1917 р., 250 членів. Голова — 
вчитель С. Миронов.

Горби. “Просвіта” заснована у 
березні 1917 р., 180 членів. Засно-
вник — В. Білик, голова — А. Ко-
зик. За рік — 4 загальні збори.

Келеберда. “Просвіта” за-
снована у квітні 1917 р., 152 чле-
ни. Засновник — М. Лебідь, го-
лова — А. Андріїв.

Олександрівка. “Просвіта” за-
снована 1917 р., 102 члени. Засно-
вник — студент Костенко, голова — 
Іван Мнякенький. За рік — два за-
гальні збори.

Пироги. “Просвіта” заснована 
у березні 1917 р., 194 члени. Засно-
вник — вч. Г. Гордієнко, голова — 
вчитель О. Зеленський. За рік — 10 
загальних зборів.

Биталове Озеро (Бетяговщи-
на), В. Кринки, Василівка, Гра-
дизське Городище, Кармазинів-
ка, Кохнівка, Кременчук, Кри-
ва Руда, Манжелія, Манилів-
ка, Недогарки, Омельник, Піс-
ки, Піщанські Хутори, Погреби, 
Потоки, Рублівка, Святилівка, 
Солониця.

Лохвицький повіт
Бербенці. “Просвіта” заснова-

на у травні 1917 р., 100 членів. Голо-
ва — Ів. Ос. Корбаненко. За рік — 4 
загальні збори.

Лазірки. “Просвіта” заснована 
у червні 1917 р., 100 членів. Голова 
— Мик. Максименко. За рік — 5 за-
гальних зборів.

Литвинки, Лохвиці, Пісківське, 
Сенчансько-Переваєвське.

Лубенський повіт
Вовчок. “Просвіта” заснована у 

квітні 1917 р., 182 члени. Засновник 
— М. Борейко, голова — О. Чуж-
ченко. За рік — 4 загальні збори.

Березоточа, Лубни, Лука, ст. Ла-
зірки, Тишки, Яблунівка.

Миргородський повіт
18 червня 1917 р. створене бю-

ро “Просвіт” Миргородського по-
віту. На 24 серпня в 25 “Просві-
тах” гуртувалося 2272 члени, чита-
лень — 14, драматичних гуртків — 
9, хорів — 5. На 1 вересня 1917 р. у 
повіті діяло 37 “Просвіт”.

Комишна. “Просвіта” засно-
вана у 1917 р., 145 членів. Голо-
ва — О. Вакула. За рік — шість за-
гальних зборів.

Устивиця. “Просвіта” заснована 
у квітні 1917 р., 350 членів. Голова — 
А. Лутай.

Великі Сорочинці, Матишівка, 
Шишаки, Яреськи.

Переяславський повіт
Баришполь. “Просвіта” за-

снована 3 квітня 1917 р., 125 чле-
нів. Засновник — студент П. Коз-
ловський, голова — Микола Кіри-
ченко. За рік — 7 загальних зборів. 
Поділяється на три секції: бібліо-
течно-лекційну, театрально-кон-
цертну і дитячу, яка фактично не 
діє. Спочатку “Просвіта” місти-
лася в приміщенні Вищої Почат-
кової школи, а потім перейшла в 
найняте помешкання. Упорядку-
вали бібліотеку, зібрали кошти на 
пам’ятник Т. Г. Шевченку.

Вороньків. “Просвіта” заснова-
на у квітні 1917 р., 56 членів. Засно-
вник і голова — студент П. Козлов-
ський. За рік — 6 загальних зборів.

Дем’янці. “Просвіта” заснова-
на у червні 1917 р., 77 членів. Го-
лова — В. Е. Гордієнко. За рік — 
три загальні збори.

Іванківка — філія Баришпіль-
ської “Просвіти”.

Малий Крупіль. П. А. Берко.
Морозівка. “Просвіта” заснова-

на 1 січня 1918 р., 243 члени. Голова 
— Іван Євстафіїв Гайовий. Відкрито 
бібліотеку і читальню, проводили-
ся лекції, спектаклі. 16 січня 1919 р. 
було 87 членів, головою був Федір 
Степанович Лисенко, секретарем 
— Митрофан Йосипович Лопата.

Пристроми. “Просвіта” засно-
вана у червні 1917 р., 54 члени. Го-
лова — П. Гр. Свириденко. За рік — 
один загальний збір.

Семенівка. “Просвіта” засно-
вана у квітні 1917 р., 113 членів. 
Засновник — Ів. Кісіль, голова — 
Корній Кісіль. За рік — один за-
гальний збір.

Скопці. “Просвіта” заснована у 
травні 1917 р., 80 членів. Засновник — 
Г. Мироненко, голова — Клименко.

Баришовське, Березанське, Вой-
нинське, Денисовка, Козловка, 
Маріновське, П. Вергунівка, П. 
Янінковське, Переяслав, Помо-
кельське, Старовське, Хоціковське.

Пирятинський повіт
Харьківці. “Просвіта” заснована 

у 1917 р., 180 членів. Голова — М. Ів. 
Сенгило. За рік — 4 загальні збори.

Яготин. Голова — І. П. Ходолій.
Бирловка, Пирятин.

Полтавський повіт
Павленки (Полтава). “Просві-

та” заснована у 23 квітня 1917 р., 
на 1 липня — 106 членів. Голова — 
директор школи А. Романіка. За 
рік — 3 загальні збори. “Просві-
та” користується помешканням в 
церковному будинку на Павлен-
ківській площі №13. Просвітян-
ський хор організовано заходом 
члена товариства Г. П. Коропова 
за допомогою П. С. Пащенка.
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Піщане. “Просвіта” заснова-
на у квітні 1917 р., 149 членів. Го-
лова — Мик. Лихварь. За рік — 5 
загальних зборів.

Полтава. На першому Все-
українському з’їзді “Просвіт” від 
цього товариства виступив і був 
обраний до президії Гр. Ковален-
ко, а до головної ради товариств 
“Просвіта” обрали Федора Івано-
вича Кайківського.

Диканька, Первозванівка, Ре-
шетилівка, Старо-Санжарівка.

Прилуцький повіт
Вейсбахівка. “Просвіта” за-

снована у квітні 1917 р., 91 член. 
Голова — Т. Могика. За рік — три 
загальні збори.

Ладан. “Просвіта” заснована 
у травні 1917 р., 70 членів. Голо-
ва — М. Шалеро. За рік — три за-
гальні збори.

Переволочне. “Просвіта” за-
снована у червні 1917 р., 120 чле-
нів. Засновник — Г. Ревуць, голо-
ва — Ів. Подольський. За рік — 
5 загальних зборів.

Прилуки. “Просвіта” засно-
вана 13 березня 1917 р., 200 чле-
нів, народний дім, при ньому — 
народна читальня. Голова — Во-
лодимир Кісловський. Комісії: 
народного дому, позашкільної 
освіти, книжна, видавнича, теа-
тральна.

Рудівка. “Просвіта” заснова-
на у квітні 1917 р., 111 членів. Го-
лова — вчителька Ол. Новицька. 
За рік — два загальні збори.

Сокиринці. “Просвіта” засно-
вана 16 липня 1917 р., 76 членів. 
Голова і секретар ради — П. Май-
стренко.

Срібне. “Просвіта” заснована у 
квітні 1917 р., 220 членів. Засновник 
П. Щербина, голова — С. Мельник. 
За рік — 4 загальні збори.

Олексинці, Охіньки, Савинці, 
Турівка.

Роменський повіт
Відбувся Роменський повітовий 

з’їзд “Просвіт”. На першому Всеу-
країнському з’їзді “Просвіт” від ньо-
го виступив Д. Зацаринський.

Ведмеже. “Просвіта” заснована 
1917 р., 168 членів. Засновник — Ів. 
Г. Бойко, голова — Іл. Тимошенко. 
За рік — 5 загальних зборів.

Вовківці. “Просвіта” заснована 
у квітні 1917 р., 81 член. Засновник 
— Ів. Зацаринний, голова — вч. Г. 
Салій. За рік — 6 загальних зборів.

Овлаші. 77 членів. Засновник — 
С. Циганенко, голова — Юр. Світ-
лиників.

Ромни. “Просвіта” заснована у 
березні 1917 р., 300 членів. Голова 
— М. Івченко. За рік — три загаль-
ні збори.

Перекописька, Плавинище, То-
машівка.

Хорольський повіт
Спілка просвітніх товариств 

Хорольського повіту створена на 
з’їзді, скликаному з ініціативи Хо-
рольської “Просвіти” 20 серпня 
1917 р., за участю 8 товариств. 17 ве-
ресня — другий з’їзд.

Білоцерківка. “Просвіта” засно-
вана у квітні 1917 р., 100 членів. Го-
лова — вчителька Самсонова. За рік 
— 5 загальних зборів. Має книго-
збірню і читальню.

Веселий Наділ. “Просвіта” за-
снована 9 травня 1917 р., 40 членів 
у 1917 р., 50 членів у 1918-му. Голо-
ва — столяр С. Мирський. За рік — 
7 загальних зборів.

Горошине. “Просвіта” заснова-
на у квітні 1917 р. Голова — Ол. Тр. 
Борис. За рік — 63 загальні збори.

Криворудське. Є драматичний 
гурток і дитячий драмгурток.

Оболонь. “Просвіта” заснована 
у серпні 1917 р., 154 члени.

Остап’є. “Просвіта” заснована 
першою в повіті (1917 р.).

Панівка. “Просвіта” заснована 
28 травня 1917 р., 36 членів у 1917 р., 
40 членів у 1918-му. Засновник — 
Ів. Гомон, голова — Ф. Вакуленко. 
Книгозбірня, 250 книг.

Рокита. “Просвіта” заснована 
у вересні 1917 р., 46 членів. Засно-
вник — Я. Капустянський, голо-
ва — Н. Винниченко. За рік — 5 за-
гальних зборів.

Семенівка. Товариство “Просві-
та” засноване в пам’ять Леоніда Глі-
бова 29 грудня 1918 р. Голова — Іван 
Капустлиський.

Софинське. “Просвіта” засно-
вана у квітні 1917 р., 70 членів у 
1917 р., 41 член у 1918-му. Засно-
вник — Н. Щук, голова — Г. Ше-
вельов. За рік — два загальні збо-
ри. У селі з 1905 року діяла чи-
тальня, 230 книг.

Хільковка. “Просвіта” засно-
вана у листопаді 1917 р., 96 членів. 
Голова — Лідія Грицакова. За рік — 
одні загальні збори.

Хорол. Товариство “Просвіта” 
пам’яти Т. Г. Шевченка.

Богданівка, Бутівці, Н.-Івані-
вське, Подолянське, Радивонівка, 
Роплянське.

Волинська губернія
Житомир. Товариство “Волин-

ська “Просвіта” після заборони 
знову розпочало працю 7 березня 
1917 р., понад 400 членів. Голова — 
Іван Смирнов. Секції: книгарська, 
артистична, агітаційна, лекційна, 
шкільна. Мешкає тимчасово в бу-
динку губернського правління по 
вул. Великій Бердичівській, 10; по-
штова адреса — Житомир, поштова 
скринька 83.

Бердичів, Городок, Ківерці, Ко-
ростень, Кременець, Народичі, Но-
воград-Волинський, Острог, Раков-
щина, Сарни, Старокостянтинів, 
Чуднів, Янушів.

Катеринославська губернія
Бахмутський повіт
Вознесенський Рудник. На пер-

шому Всеукраїнському з’їзді “Про-
світ” від цього товариства виступив 
В. Сніжко.

Андрієвка, Байракський Руд-
ник, Бахмут, Верхнє-Донецький 
содовий завод, Горлівка, Єнакієве, 
Луполянка, Петрівка №1, Попасна, 
Радник (Бахмутська Сіль), Ртутний 
Рудник, ст. Микитівка, Юзівка.

Верхнє-Дніпровський повіт
Комісарівка. Філія Катери-

нославської “Просвіти” заснова-
на 31 березня 1917 р., 45 членів. 
Перший загальний збір, на яко-
му обрано раду і ревізійну комі-
сію, відбувся 16 квітня 1917 р. Не-
величка бібліотека, провели два 
концерти місцевого кобзаря Ку-
черенка. П. Галченко. 

Кривий Ріг. Голова — Є. Статіва.
Верхнє-Дніпровськ, Ганнівка, 

Деріївка, Дніпровські Кам’янці, 
Дубова Балка, Куцеволівка, Михай-
лівка, Саксагань, Успенка, Шмако-
ва Копальня.

Катеринославський повіт
Дієвка. На першому Всеукра-

їнському з’їзді “Просвіт” від іме-
ні цього товариства виступив Іван 
Рибченко.

Катеринослав (Поліщ. в. 59). На 
першому Всеукраїнському з’їзді 
“Просвіт” до головної ради това-
риств “Просвіта” від Катериносла-
ва був обраний Пилип Щукин.

Августинівка, Анан’єво, Воз-
несенський Рудник, Запорожська 
Кам’янка, Кинь Грусть, Лиман-
ське, Микитівка, Нікополь, Но-
вий Кодак, Перещепина, Ремесл. 
Сагайдачний, Романкове, Старий 
Кодак, Сурсько-Михайлівка.

Маріупольський повіт
Карлівка, Маріуполь, Покров-

ка, Сартана.

Новомосковський повіт
Гупалівка, Дмухайлівка, Зна-

м’янка, Кам’янка, Катеринослав-
ська пов., Мануйлівка, Микола-
ївка, Новомосковськ, Одинківка, 
Перещепина, Петрикієвка, Підго-
родня, Шульгівка.

Олександрівський повіт
Царекостянтинівка. 47 членів. 

Голова — Яків Божко, заступник 
голови — Прокоп Палій, писар — 
Настя Даниленко, скарбник — Іван 
Голота.

В. Буєраки, Варварівка, Вид. 
Кам’янці, Воскресінка, Григорів-
ка (Кривий Ріг), Гуляйполе, Кінські 
Роздори, Краснопіллє, Олексан-
дрівськ, Покровське, Хведорівка.

Павлоградський повіт
Близнюки, Богуслав, Булахів-

ка, В’язівка, Васильківка, Дми-
трівка, Добровілля, Домаха, Ко-
хівка, Краснопавлівка, Кришто-
півка, Лозова, Лозова Павлівська, 
Мар’ївка, Марієнталь, Межиріч, 
Миколаївка, Мирнівка, Ново-
Павлівка, Олександрівка, Орип-
ки, Павлоград, Панютине, Пер-
возванівка, Петро-Павлівка, Ру-
даївка, Славгород, ст. Черногла-
зівка, Фоздари, Хароше, Цареда-
рівка, Юр’ївка.

Слав’яносербський повіт
У повіті 9 “Просвіт”.
Варваропольє. Голова — М. Чер-

ненко.
Луганськ. “Просвіта” заснова-

на 16 квітня 1917 р. Секції: артис-
тично-музична, лекційна, бібліо-
течна, агітаційна. Проводить виста-
ви, є книгозбірня, курси, агітаційна 
школа. На першому Всеукраїнсько-
му з’їзді “Просвіт” від Луганської 
“Просвіти”виступив Вовченко.

Іванівка, Кадіївка, Лозова-Пав-
лівка, Миколаївці (Кадіївка), Олек-
сієвка.

Херсонська губернія
Єлисаветградський повіт
Воєводське, Вознесенське, Во-

лодимирівка, Воронівка, Грузське, 
Добровеличковка, Іванівка, Каль-
ниболото, Компанієвка, Липняж-
ка, Лиса Гора, Ново-Лутківка, Піс-
чаний Брод, Семенівка, Хмілів.

Одеський повіт
Одеса (Троїцька, 54). На пер-

шому Всеукраїнському з’їзді “Про-
світ” від одеської військової ради і 
“Просвіти” виступив Д. Луценко.

Березівка, Маякове, Новий Се-
вастопіль.

Олександрійський повіт
Олександрія. На першому Всеу-

країнському з’їзді “Просвіт” до го-
ловної ради товариств “Просвіта” 
від Олександрії було обрано Петра 
Залевського.

Гурівка, Диківка, Дмитрівка, 
Єлизаветградка, Інгульськ, Кор-
сунівка, Косівка, Куколівка, Но-
во-Андріївка, Онуфріївка, Плот-
никівка, Софіївка, ст. Долинська, 
Цибулів.

Херсонський повіт
Батурино, Бердноватий (пос.), 

Восупаки, Кам’янка, Миколаїв 
(Московська, 8), Новий Буг, Хер-
сон (Ришельє в.), Широке.

Чернігівська губернія
Великий Крупіль. Голова — 

М. Бабка.
Городня. Крупенік.
Берестовець, Бинки (ст. Ал-

тиновка), Борзна, Британи, Весе-
ла Семенівка, Волинка, Воронь-
ки, Гайворон, Дарниця, Дептів-
ка, Дмитрівка, Добратов, Долин-
ське, Змітнів, Клинці, Комарів-
ка, Конотоп, Мало-Самбір, Нов-
город-Сіверський, Новомлинськ, 
Оглав, Олешня, Остер, Перелюб, 
Підлипне, Плиски (станція), По-
півка, Світильня, Седнів, Семе-
нівка, Середина Буда, Соснівка, 
Ченчики, Чернігів, Шаповалівка, 
Шостка.

Козелецький повіт
Бобровиця, Кобижча, Козе-

лець, Лихолітки, Нова Басань, Че-
мер, Шаповалівка, Ярославка.

Ніжинський повіт
Вербівська “Просвіта” у м. Но-

сівка. Голова — Касян (1918 р.).
Ніжин (Козача в., 3). “Про-

світа” заснована ще до революції 
переважно учнями Ніжинської 
однокласної гімназії, 350 членів. 
Міститься у волості. Має 2000 
книжок і 1650 читачів. На першо-
му Всеукраїнському з’їзді “Про-
світ” до головної ради товариств 
“Просвіта” від Ніжина був обра-
ний Л. Івануха.

Вейсбахівка, Вересоч, Вер-
клієвка, Воротаївка, Дрімайлівка, 
Дроздівка, Липів Ріг, Монастири-
ще, Носівка, Орлівка, Почекиної х. 
(с. Безугловка), Селище, Терешків-
ка, Хвилівка.

Таврійська губернія
Євпаторія, Керч, Мелітополь, 

Олешки, Севастопіль, Сімферо-
піль, Феодосія, Чалбаси, Ялта.

Бердянський повіт
Українських органів у повіті, 

окрім “Просвіт” немає, але й вони 
виявляють мало активності через 
брак свідомих громадян.

Бердянськ. Перший голова 
“Просвіти” повітовий шкільний 
комісар Ю. Тищенко. З ініціати-
ви Тищенка земство постановило 
відкрити місячні курси для вчите-
лів. У комісію по організації кур-
сів увійшли 4 особи від “Просві-
ти”, зокрема, Олійник і Куроч-
кин. Мову викладав нинішній го-
лова “Просвіти” В. Олійник, учи-
тель гімназії. Рада “Просвіти” дба-
ла про відкриття школи у м. Бер-
дянську. Активіст — Юхим Гаври-
ленко. Поштова адреса: м. Бер-
дянськ, Лазаревська вул., б. Люте-
ранської школи.

Ново-Троїцьке Софіївської 
волості — філія Бердянської 
“Просвіти”.

Оріхів — філія Бердянської 
“Просвіти”.

Петро-Павлівка (культурно-
просвітнє товариство “Зіронька”).

Андріївка, Вел. Токмак, Попів-
ка, Преслав, Чернигівка.

Кубань
Катеринівська станиця. “Про-

світа” заснована 21 травня 1917 р., 
131 член. Засновники: Михайло Ва-
силенко, Дмитро Шаманський, Бо-
рис Неврлі, Теодор Кацко, Марко 
Косуля. Голова — Д. Шаманський, 
писар — Борис Неврлі. Членський 
внесок — 1 р.

Катеринодар. На першому Всеу-
країнському з’їзді “Просвіт” до го-
ловної ради товариств “Просвіта” 
від Катеринодара був обраний Іван 
Семенович Бродовський.

Аршавір, Ахтирська стани-
ця, Новомінська станиця, Пашків-
ська станиця, Пластунівська стани-
ця, Старокорсунська станиця, Ста-
ролешківська станиця, Успенка, 
Царсько-Дарськ.

Курська губернія
Коров’яківка, Рильський по-

віт. “Просвіта” заснована 2 черв-
ня 1917 р., 98 членів, книгозбір-
ня-читальня.

Рильськ. 150 членів. На першо-
му Всеукраїнському з’їзді “Про-
світ” від цього товариства виступив 
Андрій Попов.

Білгород (залізнична школа), 
Глушківка, Миропольське, Тома-
рівка.

Воронізька губернія
Вороніж. З проханням про за-

снування “Просвіти” звернулися 
30 березня 1917 р.

Колобілківське Острогозь-
кого повіту (ст. Євдаково), Ост-
рогозьк (вул. Тев’яшовська, 29), 
Пухов’яжське Острогозького по-
віту, Уразів.

Тульська губернія
Судаківський чугунноплавильний 

завод. “Просвіта” заснована 2 серп-
ня 1917 р.

Чорномор’є
Грачовка хутір Троїцької волості 

Ставропольської губернії. “Просві-
та” заснована 1 жовтня 1917 р.

Геленджик.

Кавказ
Абазинсько-Ізмайлівська, Єли-

заветполь, Кутаїс, Нижне-Микола-
ївка, Сочі.

Сибір
На першому Всеукраїнсько-

му з’їзді “Просвіт” від 59-го Сибір-
ського стрілецького полку виступив 
Янчук.

Владивосток, Нікольсько-Уссу-
рійськ, Томськ, Харбін.

Донщина
На першому Всеукраїнському 

з’їзді “Просвіт” до головної ради 
товариств “Просвіта” від Донщи-
ни був обраний Хведір Волошенко 
з Олексієво-Леоново.

Іловайське, Ростов (вул. Яр-
моловина, 74), Синяківський гір-
ничий район, Чистяково, Чупков-
ський рудник.

Бессарабія
Кишинів. На першому Всеукра-

їнському з’їзді “Просвіт” до голов-
ної ради товариств “Просвіта” від 
Кишинева був обраний Шевченко.

Кілія.

Білорусь
Берестейщина. Лупинецький 

повіт. На першому Всеукраїнсько-
му з’їзді “Просвіт” до головної ра-
ди товариств “Просвіта” від Лупи-
нецького повіту був обраний Іван 
Євдокимович Приходько.

Мозир. Кривицький-Стро-
тонович просив відкрити у міс-
ті українське товариство “Просві-
та”. Товариство засноване 28 квітня 
1918 р. Голова — Микола Микола-
йович Босенко.

Фінляндія
Гельсінгфорс. Українське то-

вариство “Просвіта” засноване 31 
серпня 1917 р., 133 члени. Товари-
ство відкрило читальню, книгозбір-
ню, заснувало агітаційно-просвіт-
ні курси. Мали відкритися філії на 
пароплавах і у місцевих військових 
частинах.

1919 року діяло 89 філій “Просві-
ти” на Галичині. Їхній перелік наве-
дено в книжці “Просвіта”: історія та 
сучасність” (К., 1998, с. 40—43). Та-
кож Київська “Просвіта” листувала-
ся з “Просвітою” м. Кошице. Зага-
лом “Просвіт” в українських губер-
ніях — 1088, разом у списку — 1132.

Підготував Євген БУКЕТ 
за матеріалами ДАКО
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“Творіння видатного зодчого — дивовижний храм, 
котрий уособлює красу і духовність”. Шевченкіана 11
Наталія БУЛАЄВСЬКА, 
заступник голови ради Київської 
обласної організації Українського 
товариства охорони пам’яток істо-
рії та культури, заслужений праців-
ник культури України, лауреат пре-
мії ім. академіка П. Тронька

Автор проекту церкви у Яготи-
ні Микола Олександрович Львов 
— людина надзвичайних обдаро-
вань. Енциклопедія Брокгауза і 
Єфрона зазначає, що він “пись-
менник і громадський діяч”, дода-
ючи, що, перебуваючи на службі 
в Ізмайловському полку, займався 
живописом і архітектурою, за до-
рученням імператриці виготовив 
рисунок Володимирського ордена 
і плани кількох церков. А був він 
ще теоретиком архітектури, графі-
ком, творцем садів і парків, мисте-
цтвознавцем, фольклористом, до-
слідником старожитностей, архе-
ологом, драматургом і переклада-
чем, геологом, хіміком, інжене-
ром, механіком, винахідником, 
дипломатом…

Але найбільшим його покли-
канням була архітектура. М. О. 
Львову відводиться навіть “осо-
бливе місце” в архітектурі росій-
ського класицизму.

Тож коли і де з’явився такий та-
лант?

Тривалий час роком народжен-
ня називався 1751-й, а днем — 4 бе-
резня або 4 травня за старим сти-
лем. Але у вступній статті до збір-
ника матеріалів науково-практич-
ної конференції “Микола Львов: 
минуле і сучасність”, яка відбулася 
у Санкт-Петербурзі 2005 року, по-
відомлено, що 2001 року в метрич-
ній книзі Миколаївської церкви 
с. Арпачово виявлений запис про 
народження Миколи Олександро-
вича Львова 1753 року 4 травня за 
старим стилем. Місце народження 
село Нікольсько-Черенчиці Ново-
торзького повіту Тверської губер-
нії (нині Тверська область Росій-
ської Федерації). Рід Львових дав-
ній, з XIV ст. Львови служили кня-
зям Тверським.

Предок Борис Пимонович 
Львов отримав маєток у Ново-
торзькому повіті поблизу Торж-
ка за службу під час війни з Поль-
щею і Туреччиною. Дід Петро Се-
менович залишив своїм синам Пе-
тру і Миколі маєток в Арпачово, а 
Олександру — Черенчиці.

Микола Львов залишив піс-
ля себе низку споруд і храмів в 
Україні. І передусім це Троїць-
кий собор у Яготині. А ще, як 
йдеться у “Краєзнавчих нари-
сах до словника зодчих Київщи-
ни” Олени Бреяк, виданих облас-
ним Центром охорони і науко-
вих досліджень пам’яток культур-
ної спадщини управління культу-
ри Київської облдержадміністра-
ції 2010 р., “дослідники творчос-
ті архітекторів XVIII ст. вислов-
люють думку, що, можливо, і Го-
дегард, і Менелас будували сади-
бу Розумовських за проектом М. 
О. Львова, відомим своїми чудо-
вими палацовими комплексами”.

Такої ж думки були і автори 
історичної довідки “Архітектур-
ний комплекс кінця XVIII—по-
чатку XIX століття у м. Яготині” 
Спеціальної науково-виробни-
чої майстерні Українського то-
вариства охорони пам’яток іс-
торії та культури ще 1982 року. А 
саме: “Дослідники А. К. Андрє-
єв, М. Б. Будиліна, О. І. Брайце-
ва, А. М. Варламова, Н. І. Нікулі-
на вважають ймовірним автором 
ансамблю М. О. Львова універ-
сально обдаровану людину (архі-
тектора, інженера, поета, вчено-
го), у команді якого 18 років слу-
жив А. Менелас. У Менеласа піс-
ля смерті Львова (1803 р.) зали-
шились креслення архітектора. 

На користь авторства М. Львова 
— його вірність палладіанським 
традиціям і, у той же час, постій-
на і невтомна праця над створен-
ням нових архітектурних форм”.

Львову належать також про-
екти павільйону в парку “Олек-
сандрія” у Білій Церкві. Надто 
важливим для нас є і той факт, що 
знаменита Миколаївська церква 
у Диканці на Полтавщині, котра 
має стосунок до біографії Мико-
ли Васильовича Гоголя, теж спо-
руджена за проектом М. О. Льво-
ва. У цій церкві була чудотворна 
ікона святителя Миколая, яку на-
зивають Диканською. Незадовго 
до народження сина мати Гого-
ля, Марія Іванівна, дала обітни-
цю перед чудотворним образом: 
якщо буде у неї син, назвати його 
Миколою. За словами сестри Го-
голя Ольги Василівни, брат її лю-
бив згадувати, чому його нарекли 
Миколою.

Поетично описав момент від-
відання матір’ю Миколи Гоголя 
Миколаївської церкви Олесь Гон-
чар: “Неподалік від славетних ду-
бів біліє на узліссі плавними свої-
ми формами Миколаївська церк-
ва, її побудували ще у 1794 ро-
ці, і оскільки її виникнення було 
пов’язане з легендами про різно-
манітні дива, про те, що йде тут від 
землі якась сила, яка здатна зцілю-
вати калік, виганяти хвороби, тож 
люди з усіх усюд тягнулися сюди в 
пошуках полегшення для тіла і ду-
ші. Стояла тут, перед цим, виріза-
ним з мореного дуба іконостасом, 
і молода білолиця жінка з Янівщи-
ни — мати Гоголя. Налякана смер-
тю двох раніше народжених дітей, 
молода мати вимолювала тут долю 
для свого очікуваного сина, так що 
звідси, можна вважати, і почина-

ються уже ті самі гоголівські краї, 
що надали йому образи і сили на 
велику творчість”.

І саме Олесь Гончар один із 
перших подав голос за збережен-
ня соборів та ініціював створення 
Комісії з відтворення визначних 
пам’яток історії та культури при 
Президентові України.

У зв’язку з цим у 1995—1996 
роках вийшло кілька Указів Пре-
зидента України Л. Д. Кучми. А 12 
червня 1996 р. був підписаний Указ 
і про створення Всеукраїнського 
Фонду відтворення ви-
датних пам’яток істори-
ко-архітектурної спад-
щини ім. Олеся Гонча-
ра. Згідно з Указами, Ко-
місію з питань відтворен-
ня видатних пам’яток іс-
торії та культури при 
Президентові України і 
Фонд доручалося очоли-
ти академіку Петру Тимо-
фійовичу Троньку, який 
опікувався, аби велич-
на пам’ятка архітектора 
Миколи Львова — Тро-
їцька церква у Яготині 
— була відтворена. Ни-
ні Фонд очолює Роланд 
Тарасович Франко — гід-
ний нащадок геніально-
го Івана Яковича Фран-
ка, його наймолодший 
онук. Роланд Франко, а 
також виконавчий ди-
ректор Валентина Ми-
хайлівна Іршенко не по-
лишають турботи про 
цей важливий об’єкт. 
Лише за останні два ро-
ки вони перерахували на 
відтворення собору 115 
тис. гривень. Сума не-
мала як для громадської 
організації.

В історію України славно впи-
сується ім’я Миколи Олексан-
дровича Львова і завдяки його 
українським друзям. І тут, у Яго-
тині, та ще й у період підготовки 
до 200-річчя від дня народжен-
ня Т. Г. Шевченка першим слід 
назвати поета і патріота Васи-
ля Васильовича Капніста (1768—
1851), родом із с. Обухівки, нині 
Полтавської області. Адже один 
із двох його синів-декабристів — 

Олексій запросив Т. Г. Шевченка 
відвідати це чудове місто.

В. Капніст відомий як автор 
“Оды на рабство”, яку написав, 
протестуючи проти Указу Кате-
рини II від 3 травня 1783 року, ко-
трим в Україні закріпачувалися 
селяни. Тому Микола Олексан-
дрович іноді називав свого друга 
Ваською Пугачовим. Дружба їх-
ня зміцніла і завдяки родинним 
зв’язкам: Олександра, сестра дру-
жини Львова Марії, стала дружи-
ною В. В. Капніста.

Серед найщиріших друзів 
Львова був письменник, перекла-
дач, дипломат, академік Росій-
ської академії наук, онук гетьма-
на Лівобережної України Данила 
Павловича Апостола Іван Матві-
йович Муравйов (1768—1851), ко-
трий з 1801 року носив прізви-
ще Муравйов-Апостол. Він бать-
ко декабристів Матвія, Сергія та 
Іполита. Сергій Муравйов-Апос-
тол разом із Бестужевим-Рю-
міним очолював Васильківську 
управу й очолював повстання 
Чернігівського полку на Київщи-
ні. Був він серед п’яти керівни-
ків-декабристів, засуджених до 
найвищої міри покарання. А мо-
гила наймолодшого брата Іполи-
та Муравйова-Апостола, якому 
було лишень 19 років, залишила-
ся навічно на Київщині у Трилі-
сах Фастівського району.

І Капніст, і Муравйов, видат-
ні літератори того часу, входили до 
гуртка Гаврила Романовича Дер-
жавіна, душею якого був Микола 
Львов. А Олена Георгіївна Мілюгі-
на до цього списку видатних укра-
їнців, котрі в різні роки входили до 
львівсько-державінської співдруж-
ності, додає художників Дмитра 
Григоровича Левицького (1735, Ки-
їв—1822, Петербург) та Володими-
ра Лукича Боровиковського (1757—
1825), який жив і працював у Мир-

городі, а з 1788 р. поселився у Пе-
тербурзі, та композитора, педагога, 
хорового диригента Дмитра Степа-
новича Бортнянського (1751, Глу-
хів—1825, Петербург).

Зустрівся на творчому шляху 
М. О. Львова ще один знамени-
тий українець, який розпізнав йо-
го різнобічні обдаровання, пере-
дусім архітектурні, і всіляко спри-
яв їх розвитку. Це був Олександр 
Андрійович Безбородько (березень 
1747, Глухів—квітень 1799, Петер-
бург) — видатний державний ді-

яч, дипломат, людина ви-
няткових здібностей. Він 
перший порекомендував 
М. О. Львова для проек-
тування собору в Моги-
леві, доручив йому спо-
рудження нового столич-
ного поштамту. І не обі-
йшлося без того, щоб він 
не заохочував таланови-
того друга працювати над 
проектом Троїцького со-
бору в Яготині.

До щирих друзів і ша-
нувальників яскравого та-
ланту Львова вже у наш 
час долучився поет і нау-
ковець (кандидат техніч-
них наук), раціоналізатор 
і винахідник Василь Олек-
сандрович Точковий. Це 
він виплекав і викликав до 
життя майже нездійснен-
ну мрію — повернути рід-
ному Яготину знищене у 
сумнозвісні 30-ті роки XX 
століття творіння видат-
ного зодчого — дивовиж-
ний храм, котрий уособ-
лює красу і духовність.

Заслухавши науко-
ві доповіді і повідомлен-
ня, присвячені 260-річ-

чю від дня народження М. О. 
Львова, учасники науково-прак-
тичної конференції рекоменду-
ють у рік 200-річчя від дня наро-
дження Т. Г. Шевченка встанови-
ти пам’ятну дошку на соборі, за-
значивши, що Троїцький храм, 
споруджений 1795—1800 роках за 
проектом визначного російсько-
го архітектора М. О. Львова на за-
мовлення графа Кирила Розумов-
ського, останнього гетьмана Укра-
їни, по-варварському був знище-
ний 1936 року. Відновлений упро-
довж 1994—2014 років; перейме-
нувати площу Танкістів на Собор-
ну і одну з новоутворених вулиць 
у Яготині назвати на честь автора 
Троїцького собору М. О. Львова; 
звернутися з проханням до всіх не-
байдужих завершити відбудову Со-
бору, змальованого Тарасом Шев-
ченком, котра триває майже 20 ро-
ків; враховуючи значення Яготи-
на, пов’язаного з визначними осо-
бистостями, багатою історико-
культурною спадщиною і наявніс-
тю музеїв світового значення, про-
сити управління культури, націо-
нальностей і релігій обласної дер-
жавної адміністрації надіслати по-
дання на ім’я міністра культури, 
національностей і релігій Украї-
ни про формування Яготинського 
державного історико-культурного 
заповідника.

Митець багатогранних талантів — 
творець Троїцького собору в Яготині

Торік виповнилося 260 років від дня народження Миколи Олександровича Львова — лю-
дини багатогранних талантів. За його проектом на замовлення графа Кирила Розумовсько-
го, останнього гетьмана України, споруджено у 1795—1800 роках у Яготині Троїцький собор. 
Славився він далеко за межами міста. Вражала його висота. Побудований у формі ротонди, 
приваблював ззовні. Неймовірно чудово був оздоблений його інтер’єр. А дзвони з вежі-дзві-
ниці долинали навіть до сіл Сулимівки і Фарбованого за 15—20 кілометрів. Удостоївся собор 
потрапити навіть на сторінки творів Тараса Григоровича Шевченка.

У Яготині, що на Київщині, з нагоди ювілею М. О. Львова відбулася науково-практична 
конференція “Митець багатогранних талантів — творець Троїцького собору в Яготині”.

Під час конференції виступає Роланд Франко

Собор у Яготині (сучасний вигляд)

Микола Львов
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Олександра ТИМОЩУК,
кандидат мистецтвознавства 

Флейтист, соліст Національ-
ної філармонії України Юрій 
Шутко 23 лютого виконає низ-
ку творів різних епох: від шедев-
рів великих німецьких майстрів 
бароко Й. С. Баха, Г. Ф. Генде-
ля до музики пізньоромантич-
ного стилю французького ком-
позитора ХІХ століття С. Фран-
ка. Усіх цих геніїв поєднує лю-
бов до величного інструмента — 
органа, що позначилося на му-
зиці їхніх камерно-інструмен-
тальних композицій. Зокрема й 
сонатах для флейти.

Цікаво, що за часів Баха та 
Генделя цей духовий інструмент 
був не надто схожий на сучасний, 
оскільки виготовлявся з чорно-
го (ебенового) дерева, а не металу 
та не мав клапанів. Замість них на 
корпусі містилися отвори, які му-
зикант під час гри затуляв паль-
цями. Відтак барочна флейта, яка 
була дуже популярною при дво-
рі прусського короля — вправно-
го флейтиста Фрідріха ІІ, не ма-
ла надто широкого діапазону зву-
чання і в неї були досить обмеже-
ні технічні можливості. Попри це, 
сонати Генделя, а особливо Баха 
для цього інструмента були осна-
щені великим розмаїттям нюансів 
та яскравою палітрою звучання. 

Ці великі композитори наді-
лили флейту світлим і шляхет-
ним тоном органа, гнучким зву-
чанням скрипки та експресією 
людського голосу, підштовхую-
чи її зовнішній вигляд до ево-
люціонування, яке дуже стрім-
ко відбувалося у XVIII столітті. 
І ось чому.

— Спершу французькі май-
стри, зокрема Оттетер, дода-
ли до шести пальцевих отворів 
флейти клапани для виконан-
ня повного хроматичного зву-
коряду. Таким чином, попере-
чна флейта отримала експре-

сивніше звучання і високі тех-
нічні можливості, — розпові-
дає Юрій Шутко, який є і до-
слідником розвитку флейтово-
го мистецтва. — Досконалос-
ті їй надав видатний німець-
кий флейтист-віртуоз та ін-
струментальний майстер Тео-
бальд Бьом, який 1847 року за-
патентував свою систему розта-
шування клапанів, що діє й ни-
ні. Тож не дивно, що вже че-
рез 150 років, коли флейта за-
кріпила свою остаточну форму 
та механічне оснащення, став-
ши найвіртуознішою серед ду-
хових інструментів, найвидат-
ніший після Баха французький 
композитор-органіст і знаний 
автор симфонічних, фортепі-
анних і камерних творів Франк 
подарував світові сонату, голо-
вну партію якої можна викону-
вати і на скрипці, і на флейті.

Цей твір, написаний в остан-
ні роки його життя, глибокий за 
змістом і тематичним матеріа-
лом. Він сповнений інтонаціями 
романтичного пориву та тонкого 
ліризму. Розгорнута партія фор-
тепіано, яку виконуватиме заслу-
жений артист України, професор 
Національної музичної академії 
ім. П. І. Чайковського Юрій Кот, 
здатна конкурувати за можли-
вість вийти на перший план, уна-
слідок чого утворюється жвавий 
діалог між виконавцями. 

Віртуозний, феєричний, пом-
пезний твір австрійського ком-
позитора Й. Н. Гуммеля “Вели-
ке рондо”. Його автор свого ча-
су навчався у В. А. Моцарта, а та-
кож Й. Гайдна та навіть А. Сальє-
рі. Він товаришував із Бетхове-
ном та Шубертом. Проте сьогод-

ні його твори не надто популяр-
ні серед українських музикантів. 
У дечому через надмірне фактур-
не та технічне навантаження, яке 
потребує від виконавців неаби-
якої вправності пальців, худож-
нього смаку та витривалості. 

— Завдяки унікальності мо-
го інструмента, відлитого із золо-
та, який дозволяє видобувати ди-
намічне звучання, за тембром на-
ближене до скрипки, а також смі-
ливій французькій манері гри на 
ньому, яка на відміну від скутої ні-
мецької традиції дає змогу переда-
ти усю палітру барв віртуозної му-
зики, вдасться відтворити яскраву 
музичну картину “Великого рон-
до” Гуммеля, яке виконуватиметь-
ся на великій сцені України упер-
ше, — додає Юрій Шутко. 

Перлиною вечора стане сона-
та для скрипки (флейти) та чем-
бало (фортепіано) українського 
композитора Максима Березов-
ського. Це його найвідоміший ін-
струментальний твір, створений 
у Пізі. Рукопис цієї сонати збе-
рігався у Паризькій національ-
ній бібліотеці. Його розшифрував 
професор НМАУ ім. П. І. Чай-
ковського композитор М. Сте-
паненко. Сонату видали 1983 ро-
ку. За стилем написання вона на-
ближається до музики віденських 
класиків, через що М. Березов-
ського ще називають “україн-
ським Моцартом”.

Програма концерту дібрана 
так, щоб кожен слухач зміг не ли-
ше отримати насолоду від май-
стерного виконання найвідомі-
ших шедеврів музичної класики, 
а й оцінити неперевершене зву-
чання флейти від епохи бароко до 
високого романтизму. 

У Києві звучатиме «Золота флейта України»
У час запеклих протистоянь саме музика здатна зму-

сити людей забути про кривавий розвиток подій. Особли-
во якщо вона лунає у виконанні “Золотої флейти Украї-
ни”, заслуженого артиста Юрія ШУТКА. Адже це — єдиний 
музикант у країні, який грає на унікальному інструменті, 
зробленому із золота. 

Георгій ЛУК’ЯНЧУК
 
У столичному будинку 

НСПУ в рамках Всеукраїнсько-
го поетичного фестивалю вру-
чили дипломи лауреатам премії 
Якова Гальчевського. Серед до-
стойників — голова Київського 
товариства політв’язнів і жертв 
репресій, організатор багаторіч-
них експедицій у Сандармох і 
Соловки Григорій Куценко, на-
родний депутат України Олесь 
Доній, письменники брати Ка-
пранови. Лауреати відомі укра-
їнцям своєю громадською пози-
цією, багаторічною діяльністю, 
направленою на зміцнення дер-
жавності України, відстоюван-
ня демократичних свобод і прав 
людини в нашій країні та діяль-
ністю з українізації в різних сфе-
рах суспільного життя. Вручали 
дипломи громадські діячі Богдан 
Теленько та Сергій Пантюк.

***
Журі визначило нових лау-

реатів премії ім. Дмитра Нит-
ченка. Це Юрій Антипович — 

письменник і журналіст (Пол-
тава), Віктор Баранов — голова 
НСПУ, головний редактор жур-
налу “Київ”, Володимир На-
уменко — головний редактор 
журналу “Березіль”.

Цю премію заснувала Ліга 
українських меценатів і родина 
світлої пам’яті Дмитра Нитчен-
ка, який був на “зеленому кон-
тиненті” (так називають Австра-
лію) цілою культурно-освітньою 
інституцією.

Дмитро Нитченко — орга-
нізатор культурного, літератур-
ного, освітнього життя тамтеш-
ніх українців після Другої світо-
вої війни. Він був прозаїком, по-
етом, критиком, публіцистом, 
дитячим письменником, видав-
цем і меценатом. 

Присуджується премія за 
оборону українського друкова-
ного слова. Поміж лауреатів ми-
нулих літ — відомі журналісти, 
видавці, літературні критики, бі-
бліотекарі.

Прес-служба 
Ліги українських меценатів

Вітаємо лауреатів!

Веб-портал «Жінка-Українка» оголошує конкурс на кращу 

публікацію (нарис) про жінок-українок «Жінка в історії».

До участі в конкурсі запрошуються історики, літературознавці, 

краєзнавці, журналісти та всі, кого цікавить ця тематика.

Обсяг однієї публікації не має перевищувати 16 тис. знаків. Мова 

написання — українська. Кількість творів від одного учасника — не 

більше трьох.

До публікацій додається коротка біографія автора, поштова 

адреса та номер телефону.

Термін прийому робіт — до 28 лютого 2014 року. Матеріали над-

силайте на електронну адресу zhinka.ukrainka@gmail.com

Сторінка конкурсу: http://ukrainka.org.ua/contest




